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Υπεύθυνη ∆ήλωση : Βεβαιώνω ότι είµαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής εργασίας και 

ότι κάθε βοήθεια την οποία είχα για την προετοιµασία της, είναι πλήρως αναγνωρισµένη 

και αναφέρεται στην πτυχιακή εργασία. Επίσης έχω αναφέρει τις όποιες πηγές από τις 

οποίες έκανα χρήση δεδοµένων, ιδεών ή λέξεων, είτε αυτές αναφέρονται ακριβώς είτε 

παραφρασµένες. Επίσης βεβαιώνω ότι αυτή η πτυχιακή εργασία προετοιµάστηκε από εµένα 

προσωπικά ειδικά για τις απαιτήσεις του προγράµµατος σπουδών του Τµήµατος Εµπορίας 

και ∆ιαφήµισης του Τ.Ε.Ι. Κρήτης. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνήσει και να αναλύσει τους λόγους και 

τους παράγοντες που παρακινούν άντρες και γυναίκες να συµµετέχουν σε 

δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής κατά τον ελεύθερο χρόνο τους. 

Τα συµπεράσµατα της έρευνας θα χρησιµοποιηθούν για τη διαφήµιση και προβολή των 

κέντρων άσκησης και αναψυχής. Στηριζόµενοι στο ότι, η γνωριµία των ανθρώπων µε τον 

κόσµο του αθλητισµού και των φυσικών δραστηριοτήτων, παραµένει επιτακτική ανάγκη, 

όπως και ότι ο ελεύθερος χρόνος είναι βασικό «όργανο» στη ζωή όλων και η σωστή 

διαχείρισή του δίνει τη δυνατότητα να συµµετέχουν σε πολλαπλές δραστηριότητες, οι 

οποίες βοηθούν στην πολύπλευρη πνευµατική, κοινωνική και σωµατική ανάπτυξη. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Με την ολοκλήρωση της πτυχιακής µου εργασίας, αισθάνοµαι την ανάγκη να εκφράσω 

τις ευχαριστίες µου σε εκείνους που µε βοήθησαν, και συµπαραστάθηκαν κατά το 

χρονικό διάστηµα εκπόνησής της. 

Αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω µε τον πιο θερµό τρόπο τον επιβλέπων 

καθηγητή µου κο. Κατσαγκόλη Αθανάσιο, ο οποίος µε την στάση του και την πολύπλευρη 

βοήθεια του συνέβαλε καθοριστικά στο να ολοκληρωθεί η συγκεκριµένη πτυχιακή 

εργασία. Η στήριξη του, η εµπειρία και η αποτελεσµατική του καθοδήγηση αποτελούσαν 

το βάθρο επίλυσης για όλα τα προβλήµατα που ανάκυπταν. Με εισήγαγε σε νέες έννοιες 

και ήταν πάντα πρόθυµος να δείξει εµπιστοσύνη και υποµονή. 

Οφείλω να ευχαριστήσω τους δικούς µου, για την άµεση συµπαράσταση τους. Μου 

έδωσαν το κίνητρο και τη δύναµη που χρειαζόµουν για να συνεχίσω. 

Επίσης θα ήθελα να συγχαρώ όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό άλλα και τη γραµµατεία 

του Τµήµατος για την κατανόηση, τον τρόπο αντιµετώπισης, το σεβασµό προς το 

πρόσωπό µας και γενικά όλο το τµήµα για την κουλτούρα που το διέπει.    
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1.1 Εισαγωγή 

 

Η σύγχρονη διαφήµιση χαρακτηρίζεται από την αυξανόµενη κυριαρχία των τρόπων 

επικοινωνίας. Η διαφήµιση είναι ένας σηµαντικός παράγοντας που συµβάλλει στη 

διαµόρφωση του τρόπου µε τον οποίο οι άνθρωποι προσπαθούν να ικανοποιήσουν τις 

ανάγκες τους µέσα από την κατανάλωση προϊόντων. ∆εν είναι ότι ο κόσµος των 

πραγµατικών αναγκών έχει υποταχθεί στον κόσµο των ψευδών αναγκών, αλλά ότι ο 

τοµέας των αναγκών έχει γίνει µια από τις βασικές λειτουργίες του πεδίου επικοινωνίας. 

Η κοινωνία µας βρίσκεται σε µία διαρκή µεταβολή, η οποία αφορά σε όλους του τοµείς 

της ζωής του ανθρώπου. Η σηµασία της εργασίας και του ελεύθερου χρόνου παρουσίασε 

µια σηµαντική αλλαγή. Οι αιτίες είναι φανερές, ο µεγάλος φόρτος εργασίας, η 

αυξανόµενη ευηµερία του ανθρώπου εξαιτίας της εργασίας, καθώς και η µεταβολή των 

παραδοσιακών κοινωνικών αξιών είχε ως αποτέλεσµα να αποδοθεί µεγαλύτερη σηµασία  

στον ελεύθερο χρόνο. Η άθληση, ως ένα υποσύστηµα του ελευθέρου χρόνου, δεν µένει 

ανεπηρέαστη από αυτές τις αλλαγές και φαίνεται να απεικονίζει τις ευρύτερες  

κοινωνικές καταστάσεις. Η συνεχής επιζήτηση για διασκέδαση, εµπειρία, περιπέτεια και 

απόλαυση, αλλά και για φροντίδα της υγείας δηµιουργεί µια αυξανόµενη τάση για 

διαρκή άθληση. Τα Κέντρα Άσκησης και Ευεξίας συγκεντρώνουν  όλες οι ανθρώπινες 

επιθυµίες , µε την θετική και την αρνητική έννοια, καθώς και την  νεανική φαντασία, την 

αναζήτηση της προσωπικότητας, αλλά ταυτόχρονα και την προσπάθεια διασφάλισης και 

προαγωγής της υγείας.  

Στις επόµενες σελίδες , παρουσιάζεται  η διαφήµιση ως µέσο προβολής του ελεύθερου 

χρόνου, καθώς και  κατά πόσο επηρεάζει ο ελεύθερος χρόνος τους ανθρώπους 

ανεξαρτήτως ηλικίας και φύλλου.  

Εκτός του θεωρητικού συνόλου, µέσα από έρευνα που έγινε, µέσω ερωτηµατολογίων  

 αναδεικνύονται τα κίνητρα ενασχόλησης  των ατόµων µε τις αθλητικές δραστηριότητες 

στα κέντρα άσκησης και ευεξίας, οι παράγοντες που επηρεάζουν, τα µέσα προβολής των 

αθλητικών δραστηριοτήτων και οι δραστηριότητες που επιλέγουν τα δύο φύλλα.  
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1.2 Η ∆ιαφήµιση 

 
Στην απλούστερη εκδοχή της η λέξη «διαφήµιση» σηµαίνει «να τραβάς την προσοχή σε 

κάτι», να γνωστοποιείς κάτι σε κάποιον ή να τον πληροφορείς για αυτό. Μπορούµε να 

διαφηµίσουµε κάτι προφορικά, ανεπίσηµα και περιορισµένα, χωρίς να υποβληθούµε σε 

µεγάλη δαπάνη. Αν όµως θέλουµε να πληροφορήσουµε ένα µεγαλύτερο αριθµό 

ανθρώπων, ίσως χρειαστεί να το διαφηµίσουµε µε την πιο συνηθισµένη σηµασία της 

λέξης, αναγγέλλοντας το δηµόσια ( Dyer,  1993: 11). 

 

Κατά τον Kroeber-Riel(1998), η διαφήµιση είναι µία κοινωνική τεχνική. Η έννοια της 

κοινωνικής τεχνικής είναι ανάλογη  µε αυτή της τεχνικής. Ως τεχνική αντιλαµβάνεται 

κανείς την συστηµατική εφαρµογή των νόµων των φυσικών επιστηµών για την 

διαµόρφωση του άψυχου περιβάλλοντος. Ως κοινωνική τεχνική αντιλαµβάνεται κανείς 

την συστηµατική εφαρµογή των νοµοτελειών των επιστηµών της συµπεριφοράς και των 

κοινωνικών επιστηµών για την διαµόρφωση του κοινωνικού περιβάλλοντος , ιδιαίτερα 

για τον επηρεασµό της συµπεριφοράς των ανθρώπων. 

Ο   Kroeber-Riel (1998), οροθετεί την διαφήµιση ως προσπάθεια επηρεασµού της 

συµπεριφοράς µέσω της χρήσης συγκεκριµένων επικοινωνιακών µέσων. Η διαφήµιση 

δεν χρησιµοποιείται µόνο σε καταναλωτικές αγορές αλλά και σε αγορές προµηθειών, σε 

αγορές χρήµατος και προσωπικού κτλ.  (Werner Kroeber-Riel 1998) 

 
Σε πιο επίσηµο ύφος θα ορίζαµε ότι «η διαφήµιση είναι κάθε πληρωµένη µορφή µη 

προσωπικής παρουσίασης και προώθησης ιδεών, αγαθών, ή υπηρεσιών από ένα 

συγκεκριµένο χρηµατοδότη. Οι διαφηµίσεις µπορούν να είναι µια αποτελεσµατική ως 

προς το κόστος µέθοδος διάδοσης µηνυµάτων, είτε πρόκειται για τη δηµιουργία  

προτίµησης σε µια µάρκα, είτε για διαπαιδαγώγηση των ανθρώπων» (Kotler, Philip- 

Keller, Kevin, 2006) 

 

1.2.1 Σκοπός της διαφήµισης είναι : 

  

Κάθε διαφήµιση έχει διαφορετικό σκοπό ως προς τα αποτελέσµατα που επιθυµεί να 

επιτύχει (Ζώτος ,2000). Έτσι ένα διαφηµιστικό µήνυµα µπορεί να έχει σκοπό: 
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• Να γνωστοποιήσει την ύπαρξη ενός νέου προϊόντος ή υπηρεσίας 

• Να υπενθυµίσει την ύπαρξη του προϊόντος ή της υπηρεσίας 

• Να διαφηµίσει την εταιρία που το κατασκευάζει 

• Να επηρεάσει το καταναλωτικό κοινό υπέρ του προϊόντος ή της υπηρεσίας 

 

 

1.3 Εξελικτικές Φάσεις  της ∆ιαφήµισης  

 

 
Αιγύπτιοι χρησιµοποίησαν τον πάπυρο για να κάνουν τα µηνύµατα πωλήσεων και τις 

αφίσες τοίχων. Τα εµπορικά µηνύµατα και οι πολιτικές παρουσιάσεις εκστρατείας έχουν 

βρεθεί στις καταστροφές της Ποµπηίας και της αρχαίας Αραβίας. Χαµένη και βαλµένη η 

διαφήµιση στον πάπυρο ήταν κοινή στην αρχαία Ελλάδα και την αρχαία Ρώµη. Η 

ζωγραφική τοίχων ή βράχου για την εµπορική διαφήµιση είναι µια άλλη εκδήλωση µιας 

αρχαίας µορφής διαφήµισης, η οποία είναι παρούσα σε αυτήν την ηµέρα σε πολλά µέρη 

της Ασίας, της Αφρικής, και της Νότιας Αµερικής. Η παράδοση της ζωγραφικής τοίχων 

µπορεί να επισηµανθεί πίσω στα ινδικά έργα ζωγραφικής τέχνης βράχου που 

χρονολογούνται από 4000 π.χ. 

Στο 17ο αιώνα οι διαφηµίσεις άρχισαν να εµφανίζονται στις εβδοµαδιαίες εφηµερίδες 

στην Αγγλία. Αυτές οι πρόωρες διαφηµίσεις τυπωµένων υλών χρησιµοποιήθηκαν κυρίως 

για να διαφηµίσουν τα βιβλία και τις εφηµερίδες, τα οποία έγιναν όλο και περισσότερο 

προσιτά µε τις προόδους της εκτύπωσης .  

Σαν οικονοµία που επεκτάθηκε κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, η διαφήµιση αυξήθηκε 

παράλληλα. Στις Ηνωµένες Πολιτείες, η επιτυχία αυτής της µορφής διαφήµισης οδήγησε 

τελικά αύξηση της διαφήµισης ταχυδροµικών παραγγελιών. 

wikipedia, http://en.wikipedia.org/wiki/Advertisement  [22 Ιανουαρίου 2009] 

 

Στην Ελλάδα η διαφήµιση εµφανίστηκε οργανωµένη µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. 

Από το 1950 αναπτύχθηκαν και οι µεγάλες ελληνικές διαφηµιστικές εταιρίες µε ειδικό 

επιστηµονικό επιτελείο. 

Ο Ν. 1961 του 1991 ρυθµίζει τα θέµατα που σχετίζονται µε την παραπλανητική και 

αθέµιτη διαφήµιση στην Ελλάδα και εναρµονίζεται µε σχετική οδηγία της ΕΟΚ. Ο νόµος 
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αυτός είναι ευρύτερος από τον παλιό Ν. 146 του 1914, τόσο ως προς την έννοια της 

διαφήµισης γενικά όσο και ως προς τις έννοιες της παραπλανητικής και της αθέµιτης 

διαφήµισης.  

http://www.neo.gr/website/ergasiamathiti/2.htm  [20 Ιανουαρίου 2009] 

 

 

1.4 ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 

 

Η διαφήµιση µπορεί να χρησιµοποιήσει αρκετά µέσα για να επιτύχει την αποστολή της 

(δηλαδή την γνωστοποίηση του προϊόντος) ανάλογα µε την αγορά-στόχο που έχει, την 

αποτελεσµατικότητα του µέσου και το κόστος που είναι διατεθειµένη να πληρώσει η 

επιχείρηση η οποία προβαίνει στην ενέργεια αυτή.  

Ορισµένα µέσα είναι (Ζώτος ,2000: 42) 

: 

• Τηλεόραση  

• Ραδιόφωνο 

• Τύπος: (Εφηµερίδες, Περιοδικά, κ.α.)  

• Ίντερνετ 

 
 

1.5 Η Αθλητική ∆ιαφήµιση  

 
Βασικός στόχος κάθε διαφηµιστικού προγράµµατος είναι η ανάπτυξη αποτελεσµατικής 

επικοινωνίας µε τους υπάρχοντες πελάτες ή τους δυνητικούς πελάτες ( Kottler,Bowen, 

Makens,1999).  

Σύµφωνα µε τον Αλεξανδρή (2007), όπως φαίνετε και στον πίνακα 1, βασικά 

διαφηµιστικά µέσα που µπορεί να χρησιµοποιηθούν στον αθλητισµό και στις 

δραστηριότητες άσκησης και αναψυχή, είναι:  

1. Επιγραφές., τα µηνύµατα και οι αφίσες που µπορούν να τοποθετηθούν σε γήπεδα, 

σε χορηγίες, σε πινακίδες σε εξωτερικούς και εσωτερικούς χώρους . Βασικά 

σηµεία που πρέπει να προσεχθούν είναι η τοποθεσία, τα χρώµατα, η 
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αναγνωσιµότητα του µηνύµατος και του σήµατος. Η χρήση της τεχνολογίας 

βοηθάει στην βελτίωση της αποτελεσµατικότητας αυτών των µέσων. 

2. Η χρήση των ηλεκτρονικών µέσων µαζική ενηµέρωση (ΜΜΕ), όπως και της 

τηλεόρασης , του ραδιοφώνου των εφηµερίδων και των περιοδικών . Είναι από τα 

πιο δηµοφιλή µέσα επικοινωνίας . Σε κάθε περίπτωση το κόστος παίζει 

σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του µέσου . Βασικό σηµείο ,επίσης είναι η µελέτη 

του κοινού του κάθε µέσου, σε σύγκριση µε το κοινό  στο οποίο απευθύνεται το 

κάθε προϊόν. Έτσι για παράδειγµα, όταν µία εταιρεία στοχεύει σε άτοµα ηλικίας 

40-50 ετών πρέπει να επιλέξει εκείνον το ραδιοφωνικό σταθµό που είναι 

δηµοφιλής σε αυτές τις ηλικίες. 

3. Η χρήση διαφηµιστικών φυλλαδίων που διανέµονται σε συγκεκριµένες 

τοποθεσίες , από πόρτα σε πόρτα, είτε µέσω ταχυδροµείου. ∆ιαφηµιστικά 

φυλλάδια τα οποία διανέµονται απρόσωπα (χωρίς συγκεκριµένο παραλήπτη) 

έχουν χαµηλή αποτελεσµατικότητα. Βασικά σηµεία που πρέπει να προσεχθούν 

είναι ο σχεδιασµός (χρώµατα, εµφάνιση, ελκυστικότητα, κτλ, )το µήνυµα, το 

κόστος, η δυνατότητα στόχευσης και η συντοµία έκφρασης. 

4. Η χρήση ιστοσελίδας στο διαδίκτυο. Είναι από τα πιο αποτελεσµατικά και 

σύγχρονα διαφηµιστικά µέσα, εφόσον το κοινό στο οποίο στοχεύουµε κάνει 

χρήση του διαδικτύου. Το µεγάλο πλεονέκτηµα είναι ότι αποθηκεύονται πολλές 

πληροφορίες(εικόνες κτλ, )και είναι διαθέσιµες στον ενδιαφερόµενο 24 ώρες το 

24ωρο. 

5. Γράµµατα επικοινωνίας τα λεγόµενα newsletters. Χρησιµοποιούνται για την 

εσωτερική προώθηση των προγραµµάτων /προϊόντων , όπως για παράδειγµα 

ενηµερώσεις στους πελάτες για νέα προγράµµατα / προϊόντα. 

6. Η προώθηση των πωλήσεων µέσω της διοργάνωσης εκδηλώσεων . Παραδείγµατα 

αποτελούν η διοργάνωση συναγωνιστικών εκδηλώσεων πχ. Αγώνες που 

συµµετέχουν οι πελάτες, οι επιδείξεις οι ελεύθερες επισκέψεις στις εγκαταστάσεις 

και η ελεύθερη χρήση των υπηρεσιών για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα. 

7. Η προώθηση µέσα στις εγκαταστάσεις . Παράδειγµα αποτελούν οι ξεναγήσεις π.χ 

στα γυµναστήρια και οι ενηµερώσεις δυνητικών πελατών. 
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8. Η συµµετοχή σε κλαδικές εκθέσεις στις οποίες δίνεται η ευκαιρία να 

παρουσιαστούν τα προϊόντα/υπηρεσίες στους πελάτες. 

9. Η ανάπτυξη θετικής ανεπίσηµης επικοινωνίας(positive word of moyth). Ίσως 

αποτελεί την πιο αποτελεσµατική µέθοδο στον τοµέα των αθλητικών υπηρεσιών 

(Alexandris, K., Zahariadis, P., Tsorbatzoudis, C. & Grouios, G., 2004). 

Βασίζεται στις συστάσεις από άλλους πελάτες, στην ικανοποίηση των πελατών 

,στο σύστηµα αντιµετώπισης και επίλυσης προβληµάτων ποιότητας και στην 

παροχή εγγυήσεων ποιότητας, όταν αυτό είναι εφικτό. Η δηµοσιότητα πρέπει να 

αποτελεί πάντα επικουρικό µέσο διαφήµισης. Παραδείγµατα αποτελούν οι 

οµιλίες, οι παρουσιάσεις, τα συνέδρια και τα δελτία τύπου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

Η διαδικασία η οποία απαιτείται να ακολουθηθεί για την ανάπτυξη ενός διαφηµιστικού 

προγράµµατος ξεκινάει µε την επιλογή της οµάδας στόχου (τµηµατοποίηση πελατών). 

Κάθε διαφήµιση απευθύνεται σε ένα συγκεκριµένο κοµµάτι του πληθυσµού (πχ. παιδιά, 

ηλικιωµένους.) το οποίο έχει επιλεγεί από την εταιρία ως η αγορά στόχου , καθώς 

ταιριάζει µε το προϊόν το οποίο θέλουµε να προωθήσουµε. ‘Έτσι ένα γυµναστήριο για 

γυναίκες πρέπει να αναπτύξει ένα διαφηµιστικό πρόγραµµα το οποίο πρέπει να 

απευθύνεται σε γυναίκες, µια αθλητική κατασκήνωση πρέπει να αναπτύξει ένα 

∆ιαφηµιστικά Μέσα ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 
1.επιγραφές και αφίσες                        γήπεδα, ανοικτοί χώροι 

2. ΜΜΕ τηλεόραση, ραδιόφωνο 
εφηµερίδες 

3. ∆ιαφηµιστικά φυλλάδια ∆ιανοµή Φυλλαδίων  

4. Ιστοσελίδα ιστοσελίδα ποδοσφαιρικής 
οµάδας 

5.Newsletters                              Ενηµέρωση για νέα προγράµµατα 
6.προώθηση µέσα στις εγκαταστάσεις      ξενάγηση στο γυµναστήριο 

7.προώθηση πωλήσεων                    διοργάνωση εκδηλώσεων 
8.Συµµετοχή σε κλαδικές εκθέσεις      sport expo 

9.Ανεπίσηµη επικοινωνία(word of 
moyth)    

   ικανοποιηµένοι πελάτες 
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διαφηµιστικό πρόγραµµα το να απευθύνεται σε οµάδες, νέους αθλητές κτλ. Κάθε 

διαφηµιστικό πρόγραµµα πρέπει να έχει συγκεκριµένους στόχους οι οποίοι σχετίζονται 

µε την αύξηση των γνώσεων των πελατών για το προϊόν, τη δηµιουργία θετικών 

στάσεων  προς το προϊόν και φυσικά την αύξηση των πωλήσεων. Βασικό σηµείο του 

διαφηµιστικού προγράµµατος αποτελεί ο υπολογισµός του κόστους και η εκτίµηση της 

αποτελεσµατικότητας της επένδυσης των χρηµάτων (Κατσαγκόλης 2010). Πολλές φορές 

ξοδεύονται χρήµατα για διαφηµιστικές εκστρατείες οι οποίες δεν έχουν κανένα 

αποτέλεσµα.(Αλεξανδρής, 2007) 

 

1.6 Η ∆ιαδικασία ∆ιαχείρισης της ∆ιαφήµισης  

 

ΟΙ O’Hara & Weese (1994), θέσπισαν ένα πλαίσιο ‘’µέσα στο οποίο επικοινωνούν 

καλύτερα τις προσφορές προϊόντων και υπηρεσιών µε τις οµάδες- στόχους’’. Με τον τίτλο 

«διαδικασία διαχείρισης της διαφήµισης» (advertising management process), αυτό το 

πρόγραµµα πέντε βηµάτων ενσωµατώνει την έρευνα, τον προγραµµατισµό της 

εκστρατείας, τη δηµιουργική ανάπτυξη, τον σχεδιασµό των Μ.Μ.Ε. και την εφαρµογή 

και αξιολόγηση (σχήµα 17). Η διαδικασία είναι ένας απλός όµως αποτελεσµατικός 

τρόπος καθορισµού της στρατηγικής της αθλητικής διαφήµισης, συνδέοντας τα πέντε 

συστατικά της διαχείρισης της διαφήµισης κατά τρόπο διαδοχικό. Μετά από τη συλλογή 

ή την έρευνα δεδοµένων, µια εκστρατεία προγραµµατίζεται γύρω από ένα σηµαντικό 

θέµα. Ταυτόχρονα καθιερώνεται το πώς το θέµα αυτό θα αναπτυχθεί δηµιουργικά και 

πώς θα παραχθεί και θα παρουσιαστεί µέσα από τα διαφορετικά Μ.Μ.Ε. Κατά τη 

διάρκεια της εφαρµογής, ένας αξιολογικός µηχανισµός καθιερώνεται για να εξακριβώσει 

την αποτελεσµατικότητα ή την έλλειψη αυτής, στην εκστρατεία. Πολλές φορές 

ξοδεύονται χρήµατα για διαφηµιστικές εκστρατείες οι οποίες δεν έχουν κανένα 

αποτέλεσµα. Η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας πρέπει να γίνεται βάση των στόχων 

που έχουν τεθεί. 

Οι O’Hara & Weese (1994), υποστηρίζουν ότι η διαφήµιση πρέπει να δηµιουργήσει 

την έκθεση, να παράγει την επεξεργασία κα να οδηγήσει σε µακροπρόθεσµα 

αποτελέσµατα επικοινωνίας, όπως η στάση και η συνειδητοποίηση. 

 



 14 

 
 
 

 

 

1.6.1 ∆ηµιουργική ανάπτυξη µηνυµάτων 

 

Στόχος της δηµιουργικής στρατηγικής είναι να αναπτυχθούν ιδέες µηνυµάτων και να 

εκτελεσθούν αποτελεσµατικά. Οι αποτελεσµατικές ιδέες µηνυµάτων πρέπει να 

βασιστούν στα συµπεράσµατα από την καταναλωτική έρευνα, να ταιριάξουν µε τη 

γενική στρατηγική του µάρκετινγκ, να είναι κατάλληλες για την αγορά-στόχο, να είναι 

απλές ή βασικές και να αναπτύσσονται έτσι ώστε να είναι ανθεκτικές στην αντεπίθεση. 

Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι εάν το µοναδικό επιχείρηµα του µηνύµατος, είναι η τιµή, 

είναι πολύ εύκολο για τους ανταγωνιστές να επιτεθούν στην αγορά. Η δηµιουργικότητα 

είναι συνήθως προσωποκεντρική ή συγκεκριµένη για µια κατάσταση. Για το λόγο αυτό 

είναι ιδιαιτέρως προσωπική. Υπάρχουν αρκετές πιο γενικές δηµιουργικές προσεγγίσεις 

που ένας οργανισµός µπορεί να χρησιµοποιήσει όπως, για παράδειγµα: α) η διαφήµιση - 

οµπρέλα, η οποία στηρίζεται σε ένα καθιερωµένο εµπορικό σήµα, β) η διαφήµιση τίµιας 

πλοκής, η οποία στηρίζεται στο να εκπλήττει τον προοριζόµενο παραλήπτη και συνδέεται 

συχνά µε το χιούµορ, γ) η διαφήµιση επίδειξη, η οποία παρουσιάζει το προϊόν  σε χρήση, 

δ) η διαφήµιση τµήµα της ζωής, η οποία χρησιµοποιεί κάποια πτυχή της καθηµερινής 

Έρευνα 

Σχεδιασµός της  
εκστρατείας 

∆ηµιουργική 
ανάπτυξη 

Προγραµµατισµός 
Μ.Μ.Ε. 

Εφαρµογή και  
αξιολόγηση 

Η διαδικασία διαχείρισης της διαφήµισης 
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ζωής ως µέρος της διαφήµισης, ε) η διαφήµιση σαν ανακοίνωση, η οποία παρέχει 

πληροφορίες για ένα εµπορικό σήµα, ένα προϊόν ή υπηρεσία κλπ.  

Συνοψίζοντας, η διαφήµιση είναι ένα γενικό πληρωµένο µήνυµα που στοχεύει να 

οδηγήσει στη συνειδητοποίηση σχετικά µε ένα προϊόν ή µια ιδέα. Πρωταρχικός σκοπός 

της είναι να επηρεαστούν οι καταναλωτές και να ανταποκριθούν θετικά στα προϊόντα ή 

τις υπηρεσίες. Ο βασικός στόχος κάθε διαφηµιστικού µηνύµατος είναι η ανάπτυξη 

αποτελεσµατικής επικοινωνίας µε τους υπάρχοντες καταναλωτές ή τους δυνητικούς 

καταναλωτές.  

Τα θεµέλιο της επιτυχούς αθλητικής διαφηµιστικής εκστρατείας είναι η σωστή 

διαδικασία διαχείρισης της. Είναι ένας απλός όµως αποτελεσµατικός τρόπος καθορισµού 

της στρατηγικής της αθλητικής διαφήµισης. Μια λεπτοµερής καταγραφή των στόχων 

(πώληση ή επικοινωνία) και του προϋπολογισµού που διατίθεται, σε µια αθλητική 

διαφηµιστική εκστρατεία εν µέρει θα υπαγορεύσει τον τύπο της εκστρατείας που πρέπει 

να γίνει και των µέσων που πρέπει να χρησιµοποιηθούν. Εντούτοις, υπάρχουν διάφοροι 

ποιοτικοί και ποσοτικοί παράγοντες των µέσων επικοινωνίας που πρέπει να εξετάζονται.  

Οι εφηµερίδες είναι επίκαιρες και σχετικά φθηνές και φθάνουν σε ένα µαζικό 

ακροατήριο, ενώ τα περιοδικά προσκαλούν το αναγνωστικό κοινό ελεύθερου χρόνου. Το 

ραδιόφωνο µπορεί να φέρει τη φαντασία στο παιχνίδι ενώ η τηλεόραση φθάνει 

αδιαφιλονίκητα στο µεγαλύτερο δυνατό ακροατήριο. Η υπαίθρια διαφήµιση 

περιλαµβάνει την παρουσίαση ενός απλού µηνύµατος ή λογότυπου ενώ τα φυλλάδια, τα 

έντυπα και οι αφίσες τµηµατοποιούν αποτελεσµατικά την αγορά. Το διαδίκτυο 

χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο προκειµένου να παρέχει πληροφορίες και 

συνδέσεις µε τις αρχικές σελίδες των χορηγών και να φέρει την επικοινωνία µε τις 

αθλητικές επιχειρήσεις και οργανισµούς. 

Μόλις ληφθούν αυτές οι αποφάσεις, το δηµιουργικό συστατικό µπορεί να καθιερωθεί 

µέσα σε µια καθορισµένη, µε σαφήνεια, δοµή. Μια σαφής ένδειξη της 

αποτελεσµατικότητας των στρατηγικών µπορεί να ληφθεί µέσω του συνεχούς ελέγχου 

της διαφηµιστικής εκστρατείας (Κατσαγκόλης, 2010). 
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1.7  Ελεύθερος χρόνος 
    

Η έννοια του ελεύθερου χρόνου είναι στενά συνδεδεµένη µ’ εκείνην της επιλογής. Κατά 

τη διάρκειά του ο άνθρωπος, τυπικά ή ουσιαστικά, επιλέγει τον τρόπο µε τον οποίο θα 

διαθέσει τον εαυτό του. Ο συλλογισµός αυτός οδηγεί στο να αναζητήσουµε τη σχέση του 

ελεύθερου µε τον «αναγκαίο», τον «υποχρεωτικό» χρόνο, το διάστηµα, δηλαδή εκείνο 

κατά το οποίο ο άνθρωπος είναι υποχρεωµένος να κάνει «κάτι», όπως το να εργαστεί και 

να φοιτήσει. 

Ο συσχετισµός «ελεύθερου» και «αναγκαίου» χρόνου είναι ιδιαίτερα σηµαντικός 

γιατί από διάρκεια του τελευταίου δεν καθορίζεται µόνο η διάρκεια του πρώτου, αλλά 

και η ποιότητά του. Είναι ευνόητο πως ένας παρατεταµένος, κοπιαστικός και µη 

δηµιουργικός εργάσιµος χρόνος δεν ευνοεί την πλήρη και δηµιουργική αξιοποίηση του 

ελεύθερου χρόνου, υπονοµεύει ακόµα και την ίδια την ύπαρξή του. 

Συνήθως η έννοια του ελεύθερου χρόνου ταυτίζεται µ’ αυτήν της ψυχαγωγίας. Όχι 

µιας ψυχαγωγίας η οποία θα αναπτύσσει την «ψυχή», αλλά µιας ψυχαγωγίας η οποία θα 

εκτονώνει, θα βοηθά τον άνθρωπο να ¨ξεχάσει» την καταπίεση την οποία δέχεται κατά 

τη διάρκεια του αναγκαίου χρόνου. Στην ουσία ο άνθρωπος δεν παρεµβαίνει δυναµικά 

στη ζωή του αλλά αφήνει τις δυσκολίες της ζωής δυναµικά να τον παρασύρουν. Η 

επιδίωξη της αδράνειας του µυαλού οδηγούν τον άνθρωπο στο ν’ αναπαράγει µόνο τη 

βιολογική του δύναµη, ν’ αναπληρώνει τυπικά τις σωµατικές και διανοητικές  δυνάµεις 

που ξόδεψε κατά τη διάρκεια της εργασίας, να συµµετέχει στη ζωή µονόπλευρα. 

Ο άνθρωπος παγιδεύεται σ’ ένα περιβάλλον που του δηµιουργεί την ψευδαίσθηση 

της ελευθερίας επιλογής. Το καθηµερινό άγχος, η κούραση, η έλλειψη χρόνου, αλλά και 

η άγνοια τον οδηγούν στο να επιλέξει µόνο όσα του προσφέρει η βιοµηχανία 

ψυχαγωγίας. 

Όσο ο άνθρωπος συνειδητοποιεί τη δηµιουργική του φύση, όσο αναζητά εξηγήσεις, 

όσο διευρύνει τα ερωτηµατικά του, όσο προσπαθεί να ερµηνεύσει, όσο σκέφτεται κι 

αλλάζει, τόσο οι δραστηριότητές του και κατά τον ελεύθερο χρόνο του  θα ενισχύουν τη 

δηµιουργικότητά του. Όσο αντιλαµβάνεται τον εαυτό του ως αντικείµενο που απλώς 

παράγει για να επιβιώσει, ως άτοµο που ζει απλώς για να ζει, τόσο και η κατανάλωση 

του ελεύθερου χρόνου θα χαρακτηρίζεται από παθητικότητα και υποταγή σ’ αυτό που 
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µαζικά παράγει η βιοµηχανία ονείρων, ψευδαισθήσεων και ευτελούς κουλτούρας. Τότε  

ο τρόπος ζωής του θα προεπιλέγεται από άλλους. 

Κάραλη,http://users.sch.gr/papangel/sch/lan/b07.ph.eleftheros_hronos.htm  [ 19 

Ιανουαρίου 2009 ] 

Σύµφωνα µε τον Agricola (1990) στον προσδιορισµό του ελεύθερου χρόνου πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη και τα συναισθήµατα του κάθε ατόµου ανεξαρτήτως ηλικίας. Το 

άτοµο πρέπει να διακατέχεται από το αίσθηµα της ελευθερίας να κάνει αυτό που του 

δίνει χαρά και ευχαρίστηση, ενώ δε πρέπει να δεσµεύεται µε κάτι και να αισθάνεται την 

πίεση. Συνεχίζοντας ο Agricola υποστηρίζει ότι ο ελεύθερος χρόνος λειτουργεί ως 

περιοχή ανακάλυψης της προσωπικής ταυτότητας από το ίδιο το άτοµο, άρα λειτουργεί 

και ως ένα είδος ατοµικής υγιεινής µε την σωµατική, ψυχική και πνευµατική διάσταση.  

Ο Opaschowski (1996) υποστηρίζει την ύπαρξη οχτώ κύριων αναγκών του ατόµου για 

ελεύθερο χρόνο, οι οποίες αλληλεξαρτώνται, αλληλοκαλύπτονται και επηρεάζονται από 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ατόµου, όπως από την κοινωνική τάξη, την ηλικία, το 

φύλο, τη θρησκεία κ.ά. Οι ανάγκες αυτές είναι: 

α) Ανάγκη για ανάπαυση, ξεκούραση και ευεξία (Αναψυχή) 

β) Ανάγκη για εξισορρόπηση, αποφόρτιση και διασκέδαση (Αποφόρτιση) 

γ) Ανάγκη για γνώση, επιµόρφωση και κατάρτιση (Εκπαίδευση) 

δ) Ανάγκη για συλλογισµό, συλλογή εµπειριών και  γνωριµία µε τον εαυτό του 

(Αυτογνωσία) 

ε) Ανάγκη για ενηµέρωση, κοινωνικές επαφές και κοινωνικότητα (Επικοινωνία) 

στ) Ανάγκη για οµαδοποίηση, κοινωνική κατεύθυνση και συλλογική εµπειρία για 

µάθηση (Ενσωµάτωση) 

η) Ανάγκη για συµµετοχή, προσδιορισµό µε άλλους και ενασχόληση (Συµµετοχή) 

θ) Ανάγκη για δηµιουργική ανάπτυξη βιωµάτων, πολιτιστικών δραστηριοτήτων και 

παραγωγικότητας (Εκπολιτισµός) 
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1.8 Παρακίνηση-Κίνητρα 

 

 
Η παρακίνηση αποτελεί το θεµέλιο για κάθε επίτευγµα. Είναι η εστίαση της προσοχής 

και ο ενθουσιασµός να κάνει κάποιος πράγµατα για να εκπληρώσει τους στόχους που 

έχει θέσει και να διευθύνει οτιδήποτε τείνει να επηρεάσει την πρόοδό του. Οι πράξεις 

των ατόµων κυρίως κατευθύνονται από τους στόχους τους και τις προθέσεις τους (Locke 

& Latham, 1990 .Οι στόχοι ρυθµίζουν άµεσα την προσπάθεια, ενέργεια ή δράση του 

ίδιου του ατόµου. Ο καθορισµός τους επηρεάζει θετικά το άτοµο να αποδίδει καλύτερα, 

γιατί κατευθύνει και επαυξάνει την προσοχή και την αυτοσυγκέντρωσή του σε αυτό που 

κάνει. Ακόµη, ενεργοποιεί και κινητοποιεί το άτοµο, το κάνει να εντείνει την προσπάθειά 

του, αυξάνει την επιµονή του, και του δίνει ουσιαστικό κίνητρο για προσπάθεια (Locke, 

Shaw, Saari, & Latham, 1981). Οι πράξεις των ατόµων, που προέρχονται από εσωτερική 

παρακίνηση είναι αυτές οι οποίες εκδηλώνονται για την ευχαρίστηση και για την 

ικανοποίηση που πηγάζει από την εκτέλεση τους και όχι για κάποιο εξωτερικό 

αντάλλαγµα. Αντίθετα, οι συµπεριφορές οι οποίες εκτελούνται για να επιτευχθεί κάποιο 

αποτέλεσµα ή για να κερδηθεί κάποια εξωτερική αµοιβή λέγεται ότι προέρχονται από 

εξωτερική παρακίνηση.  

Ως πρωτοπόροι των ερευνητικών συµπερασµάτων και θεωριών για τα κίνητρα 

θεωρούνται ο Freud και ο Ach. Η βάση της ερευνητικής κατεύθυνσης της ψυχολογίας 

των κινήτρων είναι η θεωρία της συντελεστικότητας, η οποία υποστηρίαζει την άποψη 

ότι η κινητήρια δύναµη για µια πράξη επηρεάζεται και από τις συνέπειες της πράξης 

αυτής (Heckhausen,1989). O Heckhausen χαρακτηρίζει τη ζωή κάθε ανθρώπου ως «ένα 

αδιάκοπο ρεύµα δραστηριοτήτων.( Heckhausen,1989,1). Έτσι η ψυχολογία των κινήτρων 

ασχολείται µε δραστηριότητες οι οποίες αναγνωρίζουν την επιδίωξη ενός 

προσδοκώµενου στόχου και από την άποψη αυτή αποτελούν µια ενότητα.( 

Heckhausen,1989,1). Ο Gabler ορίζει ως ακολούθως : “τα κίνητρα είναι θέσεις αξιών 

πέραν καταστάσεων του χρόνου ,συγκεκριµένες για κάθε προσωπικότητα” (Gabler 

1986,72). Η έννοια κίνητρο είναι συνδυαστική έννοια. Περιλαµβάνει επίσης 

χαρακτηρισµούς όπως ανάγκη, κινητήρια αιτία και ορµή . O Erdmann επεκτείνει τον 

ορισµό του Babler για το κίνητρο : “Με το κίνητρο περιγράφονται σχετικά σταθερές 
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προδιαθέσεις συµπεριφοράς ,προσαρµοσµένες σε γενικές παρουσιάσεις στόχων (π.χ 

συντροφικότητα, απόδοση , δύναµη)” (Erdmann,1987,35). Εδώ γίνεται διαχωρισµός 

µεταξύ προσωπικών κινήτρων (π.χ κίνητρο απόδοσης ) και κοινωνικών κινήτρων 

(κίνητρο ένταξης). Η έννοια κίνητρο είναι χαρακτηριστική µιας κατάστασης έντασης , η 

οποία προκαλεί, συντηρεί και κατευθύνει µία πράξη για την επίτευξη ενός στόχου. Εδώ η 

πράξη µπορεί να εξυπηρετεί την ικανοποίηση βιολογικών και ψυχικών αναγκών. 

Ολόκληρο το εύρος της έννοιας του κινήτρου δείχνει την έλλειψη ορισµών γενικής 

ισχύος στην ψυχολογία των κινήτρων. Ο Gabler  αποδίδει αυτό το πρόβληµα ορισµών 

στην εξάρτηση κάθε ακριβούς προσδιορισµού µίας έννοιας από τη θεωρητική θέση 

(Gabler  1986,86). Κατά τον Erdmann η γένεση του κινήτρου είναι γενικό ψυχολογικό 

πρόβληµα, γιατί πρόκειται για την ανάπτυξη συστηµάτων αναφοράς. Σε αυτήν την 

εξελικτική διεργασία κυρίως η οικογένεια παίζει αποφασιστικό ρόλο, γιατί η πρώτη 

εµπειρία του ανθρώπου µε τον εαυτό του και ο περιβάλλον (σχέση ατόµου – 

περιβάλλοντος) αρχικά περιορίζεται στον οικογενειακό χώρο (Erdmann,1983,1987). Η 

πολυπλοκότητα των συστηµάτων αναφοράς αυξάνεται µε την εξέλιξη του ανθρώπου. 

Όταν έχει κανείς να αντιµετωπίσει νέες καταστάσεις που προκαλούν τα ενδιαφέροντα 

του, προκύπτουν περαιτέρω κίνητρα. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι µπορεί κανείς να 

απαλλαγεί από τα κίνητρα του παρελθόντος (Erdmann,1987) 

 

1. 8. 1. Ταξινοµήσεις Κινήτρων   

Το ιεραρχικό µοντέλο του MASLOW, µε την αρχή της σχετικής υπεροχής στη χρήση 

κινήτρων, είναι το βασικό µοντέλο των σύγχρονων εργασιών στην ψυχολογία των 

κινήτρων. Βάσει αυτής της αρχής πρέπει να ικανοποιηθούν βασικές ανάγκες ,όπως η 

δίψα, η πείνα, κτλ., για να µείνει στη συνέχεια χώρος για άλλου είδους ανάγκες. Αυτές 

κατά τον Heckhausen, είναι : 1.βιολογικές ανάγκες,2 ασφάλεια, 3 κοινωνικοί δεσµοί,4 

αυτοσεβασµός , και 5. αυτοπραγµάτωση . Κατά τον Maslow η υπεροχή των οµάδων 

κινήτρων βρίσκεται σε στενή αλληλεξάρτηση µε την ανάπτυξη της συµπεριφοράς του 

ατόµου ( Heckhausen,1989). 
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1. 8.2 Ενδογενή και Εξωγενή κίνητρα 

Η χρήση των κινήτρων είναι ζωτικής σηµασίας για τις ανθρώπινες πράξεις. Ο Gabler 

διαχωρίζει τη χρήση των κινήτρων από την παρακίνηση: “Η διεργασία της παρότρυνσης 

των κινήτρων καλείται παρακίνηση, το δε αποτέλεσµα αυτής της παρακίνησης, η χρήση 

των κινήτρων “.(Gabler,1986,72). Στο σηµείο αυτό διακρίνει την εξωτερική και 

εσωτερική παρακίνηση. Τα µεγέθη των κινήτρων της εξωτερικής παρακίνησης είναι 

στοιχεία που δεν σχετίζονται µε το αντικείµενο, όπως η αποφυγή της τιµωρίας. Αντίθετα 

σε περίπτωση εσωτερικής παρακίνησης η πρόταση προκαλείται από το εσωτερικό του 

ατόµου και το λόγο αυτό σχετίζεται µε το αντικείµενο. Τα περισσότερα µοντέλα 

βασίζονται στα εξωγενή κίνητρα µε κύριο εκπρόσωπο τους τον Heckhausen, τα οποία 

παρόλο που έχουν µεγάλη επιρροή στο γερµανόφωνο χώρο, δέχονται κ κάποιες κριτικές. 

Ο Heckhausen χαρακτηρίζει ως εξωτερικά όλα όσα επιδιώκουν καταστάσεις η στόχους, 

(Heckhausen, 1989). 

Ο διαχωρισµός της υπηρεσίας (π.χ εργασία, κόπος) και του κέρδους (πχ. Ικανοποίηση 

της ανάγκης) από τις εξωτερικές ανταµοιβές (χρήµα) µε διαβιβαστικές λειτουργίες είναι 

προσδιοριστικός για αυτό το είδος ικανοποίησης της ανάγκης.  Χρήσεις κινήτρων που 

επιφέρουν τέτοια ικανοποίηση είναι χρήσεις εξωτερικών κινήτρων . Η εξωτερική 

παρακίνηση εδώ σηµαίνει ότι η ικανοποίηση της ανάγκης που πραγµατοποιείται τελικά 

από την συµπεριφορά που οφείλεται σε εξωτερικό χώρο δεν συνάγεται άµεσα από την 

ίδια την συµπεριφορά, αλλά επιτυγχάνεται µε την βοήθεια εναλλακτικών µέσων . Η 

πραγµατική ικανοποίηση της ανάγκης συνδέεται µόνο άµεσα µε την αρχική 

συµπεριφορά. Ανταµοιβές, οι οποίες τις περισσότερες φορές αποφασίζουν αποκλειστικά 

την παροχή εργασίας , δεν έχουν αξία από µόνες τους , γιατί µε αυτές δεν είναι δυνατή η 

άµεση ικανοποίηση καµίας ανάγκης. Για τον λόγο αυτό , οι εξωγενείς ανταµοιβές πρέπει 

να µετατραπούν σε ικανοποιήσεις αναγκών για να επιδράσουν θετικά. 

Σύµφωνα µε τον Heckler, ένας άνθρωπος έχει ενδογενή κίνητρα αν είναι σε θέση να 

αυτοεπιβεβαιώνεται µέσα από διεργασίες άσκησης και µάθησης. Ο άνθρωπος πρέπει να 

έχει την ικανότητα να διατυπώνει στόχους και να επιτυγχάνει.(Heckler,1984). Ο Deci 

υποστηρίζει ότι η ένταση της χρήσης ενδογενών κινήτρων για µια ενέργεια εξαρτάται 
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από το πόσο έντονα είναι διαµορφωµένο το αίσθηµα του αυτοπροσδιορισµού σε αυτόν 

που εκτελεί την ενέργεια(Deci,1972). Οι χρήσεις ενδογενών κινήτρων δεν καθορίζονται 

από τρίτους, δηλαδή η ικανοποίηση µιας ενέργειας που έχει ενδογενές κίνητρο προκύπτει 

από την ίδια την συµπεριφορά. Η συµπεριφορά και η ικανοποίηση της ανάγκης 

συµβαίνουν ταυτόχρονα. Λόγω του ότι η ικανοποίηση της ανάγκης πραγµατοποιείται 

ανεξάρτητα από εξωτερικές ανταµοιβές, µε την ενδογενή συµπεριφορά προωθείται ένα 

θετικό αίσθηµα ελευθερίας. Έτσι µπορεί η ίδια εργασία από την πίεση της εξωγενούς 

ανταµοιβής να βιωθεί ως δύσκολη και συγκεχυµένη, ενώ αντίστοιχα µια συµπεριφορά 

που θα οφείλεται σε ενδογενή κίνητρα ως εύκολη και ικανοποιητική. Για τον λόγο αυτό, 

ο Csikszentmihaly στην έρευνα του για µορφές συµπεριφοράς, που οφείλονται σε 

ενδογενή κίνητρα, καταλήγει στο συµπέρασµα ότι «η κάθε δραστηριότητα µπορεί να 

προσφέρει εσωτερική ανταµοιβή µε την προϋπόθεση ότι είναι κατάλληλα δοµηµένη και 

΄ότι οι απαιτήσεις της είναι προσαρµοσµένες στις ικανότητες µας» 

(Csikszentmihaly,1991) . Εποµένως κατά τον Csikszentmihaly, η χρήσης ενδογενών 

κινήτρων εξαρτάται από τη βέλτιστη ισορροπία µεταξύ της απαίτησης της απόδοσης  και 

της ικανότητας για απόδοση. Επίσης κατά την άποψη του ιδίου,  η ικανοποίηση που 

νοιώθει κανείς από µια δραστηριότητα που έγινε µε ενδογενές κίνητρο είναι σε θέση να 

µεταδώσει αυτοπεποίθηση και ένα αίσθηµα αλληλεγγύης. (Csikszentmihaly,1991) . Σε 

πολλούς τοµείς της ζωής παρατηρείται ότι τα άτοµα ξεφεύγουν από τους διάφορους 

εξαναγκασµούς της αναπτυγµένης βιοµηχανικής κοινωνίας και αναζητούν 

εναλλακτικούς τρόπους ζωής, έχοντας ήδη βρει την έκφρασή τους σε πολλές 

επιχειρήσεις και κινήµατα και συµβολίζουν την αλλαγή των κοινωνικών αξιών. Τα 

κινήµατα αυτά είναι συστήµατα αντίθετης κουλτούρας, τα οποία συχνά αποµακρύνουν 

από τις εξωγενείς και υλικές ανταµοιβές της αναπτυγµένης κοινωνίας. Σε αρκετούς 

κλάδους προσφέρονται συχνά, αντί οικονοµικών ανταµοιβών , άλλα κίνητρα η κύρος, 

όπως είναι τα ταξίδια. Αυτό είναι σηµαντικό, όσον αφορά στο ότι µετά την επίτευξη ενός 

ορισµένου βαθµού κορεσµού τα υλικά κίνητρα χάνουν την ισχύ τους. Όµως το 

αποτέλεσµα αυτό εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το επίπεδο ανάπτυξης του εκάστοτε 

οικονοµικού συστήµατος. Έτσι οι εξωγενείς ανταµοιβές σε λιγότερο αναπτυγµένα 

οικονοµικά συστήµατα µε χαµηλότερο επίπεδο µισθών σίγουρα είναι επικερδείς και 

αποτελούν δέλεαρ για περισσότερη εργασία. Αυτό µας επιτρέπει να υποθέσουµε ότι οι 
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άνθρωποι προσανατολίζονται σε µη υλικές αξίες µόνο αν έχουν ήδη ικανοποιηθεί 

σηµαντικές βασικές τους ανάγκες. Έτσι ο Maslow καταλήγει στο συµπέρασµα ότι οι 

χρήσεις ενδογενών κινήτρων µπορούν να αναπτύξουν πλήρως το δυναµικό προτροπής 

τους, αν βασικές εξωγενείς ανάγκες έχουν ήδη ικανοποιηθεί σε µεγάλο βαθµό.  Για το 

λόγο αυτό ο Maslow βάζει τον στόχο της αυτοπραγµάτωσης στην κορυφή του 

ιεραρχικού µοντέλου των πέντε βασικών αναγκών, τις οποίες ο άνθρωπος καλύπτει τη 

µία µετά την άλλη. (Maslow,1981) 

 

1.8.3 Κίνητρα Αθλητικής ∆ράσης 

 
Κίνητρα στην άθληση µπορούν να αποτελέσουν η απόδοση ,κοινωνική ένταξη, 

κοινωνικότητα κ.α. Ο Brackhane αναφέρει ότι’’ τα κίνητρα τα οποία οδήγησαν σε µία 

σωµατική δραστηριότητα, παίζουν ρόλο και στο ίδιο το άθληµα.’’ (Brackhane,1982). 

Η επιθυµία για ένταξη µπορεί να είναι το πρωταρχικό κίνητρο για την έναρξη αθλητικών 

δραστηριοτήτων λόγω του ότι το άτοµο αναζητά κοινωνική επαφή µε άτοµα που 

σκέπτονται το ίδιο µε αυτόν. Στην περίπτωση αυτή το κίνητρο ένταξης θα ήταν χρήση 

κινήτρου για άθληση. Από την άλλη πλευρά, η συντροφικότητα που αναπτύσσεται κατά 

την άθληση σε µία οµάδα ή µε µία οµάδα είναι για πολλούς αθλούµενους ένα µέρος των 

κινήτρων για άθληση. 

Οι Abbele- Brehm & Brehm ανέπτυξαν 10  αποδόσεις νοηµάτων µε 22 επιµέρους 

κίνητρα αθλητικών  ενεργειών στον ελεύθερο χρόνο , βασιζόµενοι στα όσα αναφέρει ο 

Kenyon(Kenyon,1968): 

Απόδοση 

Προτροπή για την κατάσταση: προσπάθεια και σκληρή επιβάρυνση 

Προτροπή για την κατάσταση: ανάµειξη µε άλλους και σύγκριση 

Προτροπή για τον σκοπό: βελτίωση 
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Υγεία 

Προτροπή για τον σκοπό: να προσπαθεί κανείς για καλή σωµατική κατάσταση 

Προτροπή για τον σκοπό: πρόληψη σωµατικών παθήσεων  

Προτροπή για τον σκοπό: θεραπεία σωµατικών παθήσεων 

Ευεξία  

 Προτροπή για την κατάσταση: να ψυχαγωγείται κανείς και να νιώθει καλά 

Προτροπή για τον σκοπό: αποµάκρυνση του άγχους , σωµατική ψυχική ισορροπία 

Σωµατική εµπειρία 

Προτροπή για την κατάσταση: να χαίρεται κανείς το σώµα του 

Προτροπή για τον σκοπό: να γνωρίζει καλύτερα το σώµα του 

Εµφάνιση 

Προτροπή για τον σκοπό: απόκτηση αθλητικού σώµατος 

Προτροπή για τον σκοπό: διατήρηση αθλητικού σώµατος 

Προτροπή για τον σκοπό: αδυνάτισµα 

Παρουσίαση του αθλήµατος 

Προτροπή για τον σκοπό: να φανεί πόσο γοητευτικό είναι το άθληµα αυτό 

Προβολή 

Προτροπή για την κατάσταση: να παρουσιάσει κάποιος τη δική του επίδοση 

Ένταση 

Προτροπή για την κατάσταση: να ζήσει κάποιος την ένταση, τις νέες εµπειρίες 
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Παρέα 

Προτροπή για την κατάσταση: να είναι κανείς µαζί µε ανθρώπους που έχουν τα ίδια 

ενδιαφέροντα. 

Επαφές 

Προτροπή για την κατάσταση: φροντίδα κοινωνικών συναναστροφών κατά την άθληση 

Προτροπή για τον σκοπό: δηµιουργία επαφών 

1. 8. 4  Μεταβολή κινήτρων στον αθλητισµό 

Η γενική µεταβολή των αξιών και προτύπων στη σηµερινή κοινωνία έχει επιφέρει 

αλλαγές και στον αθλητισµό. Η αλλαγή στον αθλητισµό παρατηρείται συχνά µε τις 

διαφορετικές αντιλήψεις και µορφές άθλησης. Σύµφωνα µε τον  Mrazek, τα κύρια 

κίνητρα για άθληση ήταν η απόδοση , ο ανταγωνισµός και η επιβεβαίωση. Σήµερα 

κυριαρχούν η υγεία, ψυχαγωγία, η ευεξία, η εµφάνιση, το καλοσχηµατισµένο σώµα και η 

µετρίαση του άγχους.(Mrazek,1988). Ο Wieland υποστηρίζει την άποψη ότι τα κίνητρα 

για την άθληση το ανώτερο χρονικό διάστηµα «υπέστησαν µια βασική µεταβολή» 

(Wieland,1995).  Τα παραδοσιακά κίνητρα απόδοση και προσωπική βελτίωση, καθώς 

και ο ανταγωνισµός και επιτυχία έχασαν τη σηµασία τους συγκριτικά µε αυτά των 

κινήτρων υγεία, διασκέδαση και αναψυχή και σήµερα κατατάσσονται στο τέλος της 

λίστας κατάταξης των κινήτρων(Wieland,1995).   

Την αθλητική δραστηριότητα καθορίζουν οι παράγοντες εξαρτήσεις και οι οµάδες 

στόχοι. Μία εµπειρική έρευνα παρουσιάζει τη γενική χρήση αθλητικών κινήτρων στον 

πληθυσµό. Σε ένα αντιπροσωπευτικό γκάλοπ για τα σηµαντικότερα κίνητρα άθλησης 

διαπιστώθηκε σχετικά µε τους ερωτηθέντες ηλικίας µεγαλύτερης των 14 ετών η 

ακόλουθη ιεραρχία κινήτρων : 1.διασκέδαση (7,1 %), 2. υγεία (60%), 3.καλή σωµατική 

κατάσταση(48,8 %), 4.αντιστάθµιση έλλειψης κίνησης (37%), 5. αποµάκρυνση άγχους 

(30%), 6.συντροφικότητα (23%), 7.Ευεξία (21%) (Opaschowski,1995). Αυτό σηµαίνει 

ότι η υγεία, η διασκέδαση και η χαρά είναι οι πιο αποφασιστικοί λόγοι άθλησης, ενώ η 

απόδοση ,ο ανταγωνισµός και η αθλητική επιτυχία έµειναν στο περιθώριο. 
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1. 8 . 5  ∆ιαφορές κινήτρων ανάµεσα σε άντρες και γυναίκες. 

Όσον αφορά την επίδραση των ανδρών και των γυναικών στα αθλητικά κίνητρα, έχουν 

διενεργηθεί πολυάριθµες µελέτες, όπου έχουν προκύψει κ διαφορές. Κατά τον Biener, οι 

γυναίκες κατευθύνονται συχνότερα µόνες τους προς άθληση. Σε αντίθεση µε τους άντρες 

οι οποίοι υποκινούνται από εξωγενείς λόγους. Οι γυναίκες λοιπόν παρακινούνται από 

ενδογενή κίνητρα. Επίσης οι άνδρες δεν παρακινούνται σχεδόν καθόλου από τις γυναίκες 

να αθληθούν ενώ το αντίθετο συµβαίνει πολύ συχνότερα (Biener,1990). 

• Καλή φυσική κατάσταση – Υγεία ΟΚ 

Σύµφωνα µε τον Meyer, η υγεία βρίσκεται στην πρώτη θέση της κλίµακας τω κινήτρων 

για τις γυναίκες. (Meyer,1992). O Heuwinkel από την πλευρά του, διαπιστώνει µία 

σηµαντικά µεγαλύτερη εκτίµηση του κινήτρου «ευεξία» στις γυναίκες (85%) απ’ ότι 

στους άνδρες (55%) (Heuwinkel, 1990).  

• Εµφάνιση, καλοσχηµατισµένο σώµα, βάρος 

• Κατά τον Opaschowski, το κίνητρο βελτίωση της εικόνας του σώµατος έχει 

µεγαλύτερη σηµασία για τις γυναίκες. Το ποσοστό των γυναικών είναι 26%, πολύ 

υψηλότερο από των ανδρών που είναι µόνο το 6%. (Opaschowski, 1987) 

• Εξισορρόπηση 

Σε µία έρευνα του Bloss, επάνω στη δοµή των κινήτρων, για αθλητική δραστηριότητα 

µαθητών σε επαγγελµατικά σχολεία, δείχνει ότι εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το 

φύλλο.  Στις γυναίκες το ποσοστό φθάνει το 20 %, ενώ στους άνδρες µόλις το 11%. 

(Bloss, 1973). Το ίδιο προκύπτει από µία έρευνα του Meyer, στην οποία οι γυναίκες σε 

σύγκριση µε τους άνδρες, βλέπουν την άθληση ως µια καλή ευκαιρία να πετύχουν 

εξισορρόπηση της εργασίας ή των οικιακών εργασιών. Εδώ τα ποσοστά ήταν 78,3 για τις 

γυναίκες  και 70,5 για τους άνδρες.( Meyer,1992). 

• Χαλάρωση και ευεξία 
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O Kroener διαπιστώνει πώς στις γυναίκες η οµάδα κινήτρων χαλάρωση και ευεξία είναι 

πολύ πιο σηµαντική σε σχέση µε τους άνδρες (Kroener,1976) 

• Γνωστικό και κινητικό κίνητρο 

Γυναίκες οι οποίες έχουν αποκτήσει ελάχιστα προσόντα, ελκύονται στην άθληση 

λιγότερο από την αύξηση της αποτελεσµατικότητας των κινητικών ενεργειών, αλλά 

περισσότερο από την αύξηση της ποιότητας µορφών ατοµικής κίνησης και µε την έννοια 

δηµιουργικής κινητικής δράσης. (Kroener,1976) 

• Συντροφικότητα, επαφή, ένταξη 

Τα κοινωνικά κίνητρα στις γυναίκες εκφράζονται κυρίως µε την επιθυµία για κοινωνική 

διαµόρφωση του ελεύθερου χρόνου στον αθλητισµό και έχουν µεγαλύτερη σηµασία απ’ 

ότι για τους άνδρες. (Heitmann,1986). 

Οι Brehm και Kurz παρατηρούν µεγαλύτερο ενδιαφέρον για κοινωνική επαφή στου 

άνδρες απ’ ότι στις γυναίκες. Αυτό το αποδίδουν στη µεγαλύτερη αφοσίωση που 

δείχνουν οι άντρες στις κοινωνικές τους σχέσεις στον αθλητικό όµιλο. (Brehm και 

Kurz,1988) 

• Κίνητρο Απόδοσης 

Σύµφωνα µε την έρευνα του Artus για τα αγόρια και τα κορίτσια προκύπτει ότι τα αγόρια 

αξιολογούν υψηλότερα τις επιδόσεις από την συντροφικότητα, ενώ τα κορίτσια εκτιµούν 

περισσότερο την συντροφικότητα από τις επιδόσεις (Artus,1974). 

Έρευνες των Mrazek και Rittner έδειξαν ότι η διασκέδαση, η ευεξία και η καλή 

εµφάνιση είναι η σηµαντικότεροι λόγοι άθλησης για τις γυναίκες , ενώ για τους άνδρες 

µετράει η επίδοση, η καλή σωµατική κατάσταση και η υγεία. (Mrazek & Rittner) 

 



 27 

1. 8. 6.  ∆ιαφορές κινήτρων σε σχέση µε την ηλικία 

Ψυχολογικές και κοινωνιολογικές έρευνες έδειξαν ότι η χρήση κινήτρων από ηλικία σε 

ηλικία παρουσιάζει διαφορετικές τιµές. Ο Heuwinkel στις έρευνες του διαπιστώνει τη 

σηµαντική κυριαρχία του κινήτρου της υγείας σε σχέση µε το κίνητρο της διασκέδασης 

και το αποδίδει αυτό στην ιατρική παρότρυνση για περισσότερη σωµατική 

δραστηριότητα (Heuwinkel,1990). 

Τα αποτελέσµατα των Artus, G (1971) & Bloss, G (1973) παρουσιάζουν τους νέους να 

βλέπουν τα αθλήµατα ως αυτοσκοπό. Αντίθετα οι ενήλικες επιδιώκουν την αθλητική 

δραστηριότητα για την διατήρηση της υγείας η του σωµατικού βάρους. (Juetting,1976) 

O Almer (1985,1988a) υποστηρίζει ότι η χρήση κινήτρου ενασχόλησης µπορεί να 

ποικίλει έντονα στο ίδιο το άτοµο, έτσι π.χ µετά από αδράνεια για πολύ καιρό η 

µετάβαση στο άθληµα γίνεται τυχαία ή για κάλυψη του κενού. Η ανάπτυξη 

προγραµµάτων παροχής κινήτρων πρέπει να λάβει υπόψη της η ετερογένεια της 

αθλητικής δραστηριότητας, γιατί οι επακόλουθες επιθυµίες, προσµονές και αξίες 

παρακίνησης µπορεί να είναι πολύ διαφορετικές. 

1. 8. 7.   Τα κίνητρα άθλησης στον ελεύθερο χρόνο 

Όσον αφορά στην αθλητική δράση στον ελεύθερο χρόνο υπάρχουν πάλι πολυάριθµες 

µελέτες εκ των οποίων µπορεί να δηµιουργηθεί µια σειρά κατάταξης κινήτρων.  

Σύµφωνα µε γκάλοπ του Emnid, το κίνητρο υγεία αναφέρεται συχνότερα, ως δεύτερο 

ακολουθεί η καλή σωµατική κατάσταση µαζί µε την εµφάνιση και την τρίτη θέση 

καταλαµβάνει η εξισορρόπηση του άγχους(Juetting,1976). Ο Neumann βρίσκει µία 

κάπως διαφορετική σειρά κατάταξης σε σχέση µε την µελέτη του Emnid. Υποστηρίζει 

ότι η υγεία είναι το σηµαντικότερο κίνητρο αλλά η εξισορρόπηση του άγχους βρίσκεται 

στη δεύτερη θέση ,ενώ το κίνητρο κοινωνική επαφή – ένταξη ,στην τρίτη 

(Neumann,1976). O Schickeiser, θεωρεί την αντιµετώπιση της άθλησης ως ένα 

χαρακτηριστικό της προσωπικότητας το οποίο έχει αποφασιστική επιρροή στη 

συµπεριφορά ως προς τον ελεύθερο χρόνο. Ένας λόγος αθλητικής ενασχόλησης που 

αναφέρεται συχνά στη µελέτη του Schickeiser είναι η χαρά από την άθληση. Ο δεύτερος 
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σηµαντικός λόγος είναι το κίνητρο υγεία και τρίτος λόγος είναι η εξισορρόπηση του 

άγχους. Οι Brehm & Kruz στη µελέτη τους κάνουν µία σύγκριση µεταξύ γυµναστικής, 

δηµοτικού χορού, κλασικού και οµάδας τρεξίµατος, που απευθύνονται σε ηλικιωµένους 

από τη µία και κινητικών προσφορών όπως ενόργανη γυµναστική, παιχνίδια µε µπάλα, 

στίβος που απευθύνονται σε ηλικιωµένους σε ένα σύλλογο από την άλλη. Από τη 

σύγκριση τους προκύπτει η ακόλουθη σειρά κατάταξης των κινήτρων : 1.υγεία-σωµατική 

κατάσταση, 2.συντροφικότητα, 3.χαλάρωση. Οι συγγραφείς διαπιστώνουν ότι τα µέλη 

της οµάδας χορού αξιολογούν το κίνητρο της συντροφικότητας στην υψηλότερη θέση, 

ενώ στις υπόλοιπες οµάδες ως σηµαντικότερος λόγος αναφέρεται το κίνητρο υγεία και 

καλή σωµατική κατάσταση. Επίσης προκύπτει ότι οι ερωτηθέντες από τον αθλητικό 

σύλλογο στον τοµέα παιχνιδιού µε µπάλα εκτιµούν πολύ περισσότερο τη 

συντροφικότητα από αυτούς που συµµετέχουν σε προγράµµατα γυµναστικής και 

ενόργανης γυµναστικής. 

Τα κίνητρα στον αθλητισµό  κατά τον ελεύθερο χρόνο δεν είναι µεµονωµένα φαινόµενα, 

διότι είναι πολύπλοκα και µπορεί να είναι και βασισµένα σε µία δοµή πολλαπλών 

κινήτρων φυσικής, κοινωνικής και ιστορικής προέλευσης. Παράλληλα µε τις ατοµικές 

διαφορές υπάρχουν και οι ενδοατοµικές εξελίξεις. Αυτό είναι φανερό όταν συγκρίνουµε 

τους λόγους και τα κίνητρα εξάσκησης. Είναι ολοφάνερη η κυριαρχία των κινήτρων 

όπως υγεία/καλή φυσική κατάσταση που ακολουθούνται από χαρά, εξισορρόπηση 

άγχους, ευηµερία, συντροφικότητα, απόδοση και εµφάνιση. Αυτά τα κίνητρα βρίσκει 

κανείς και στα Κέντρα Ευεξίας αν και υπάρχουν διαφοροποιήσεις. 

 

1. 8. 8. Κίνητρα συµµετοχής 

 

Είναι φανερό ότι η εκπλήρωση των αναγκών και των προσδοκιών των πελατών είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση ώστε να λειτουργήσει η διαφήµιση «στόµα µε στόµα» και να 

δηµιουργηθεί βάση επαναλαµβανόµενης πελατείας. Στη διαδικασία ανάπτυξης 

προγραµµάτων διακοπών είναι απαραίτητη η ανάλυση των αιτιών και κινήτρων που 

οδηγούν τους πελάτες στην επιλογή τρόπου και τόπου διακοπών. Αυτό είναι µια 

ιδιαίτερα λεπτή λειτουργία, κρίσιµη για την ίδια την επιβίωση των επιχειρήσεων 

(Φιλιππίδης & Γκόλιας, 2001). Οι McIntosh and Goeldner (1990) διαχώρισαν τα κίνητρα 
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σε: 1) φυσικά, που σχετίζονται µε την ψυχαγωγία και την αναψυχή µειώνοντας το στρες 

και την ένταση, 2) πολιτιστικά, που αφορούν στην επιθυµία να γνωρίσει κάποιος τον 

πολιτισµό, τα ήθη και τα έθιµα του τόπου, 3) συναναστροφής, που αφορούν στην 

επιθυµία και ανάγκη να γνωρίσει κάποιος άλλους ανθρώπους, να επισκεφθεί φίλους ή 

συγγενείς και 4) γοήτρου, που περιλαµβάνει την επιθυµία για προσωπική καταξίωση 

µέσα από την ενασχόληση µε κάποιο σπορ ή χόµπι στις διακοπές, προκαλώντας την 

προσοχή των άλλων. 

 

 

2. Μεθοδολογία Έρευνας 
 

Το δείγµα της έρευνας επιλέχτηκε µε τυχαία δειγµατοληψία από ιδιωτικά και 

δηµόσια Αθλητικά Κέντρα (2 γυµναστήρια, 1 αθλητικό σύλλογο και 2 αθλητικούς 

οργανισµούς των δήµων) του Νοµού Λασιθίου – Κρήτης και πιο συγκεκριµένα, στις 

περιοχές του Άγιο Νικόλαο και της Ιεράπετρας. 

Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση ερωτηµατολογίου που περιελάµβανε 

ερωτήσεις σχετικά µε τα δηµογραφικά στοιχεία των ατόµων, τους λόγους ενασχόλησης, 

το είδος των δραστηριοτήτων και η συχνότητα συµµετοχής σ΄ αυτές, όπως και τη µορφή 

και τον τρόπο που επιθυµούν να διεξάγονται αυτές. Επίσης δοθήκαν ερωτήσεις σχετικά 

µε τον τρόπο  ενηµέρωσης και επιλογής του Αθλητικού κέντρου, την παροχή υπηρεσιών 

όπως και το βαθµό ικανοποίηση των πελατών.   

∆οθήκανε 190 ερωτηµατολόγια από τα οποία συλλέχθηκαν τα 135. Από τα 

συλλεχθέντα ερωτηµατολόγια τα 122 ήταν σωστά συµπληρωµένα ενώ τα υπόλοιπα 12 

ήταν άκυρα. Τα ερωτηµατολόγια δόθηκαν σε άντρες και γυναίκες  ηλικίας 18 ετών και 

άνω που συµµετέχουν σε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής κατά τον ελεύθερο 

χρόνο τους. ∆εν θα βοηθούσε στην έρευνα, αν οι ερωτώµενοι δεν ασχολούνται καθόλου 

µε τον αθλητισµό ή δεν έχουν σχέση µε αθλητικές δραστηριότητες. Κάτι τέτοιο 

ενδεχοµένως θα έβγαζε ψευδή αποτελέσµατα τα οποία δεν θα αντιπροσώπευαν την 

πραγµατικότητα. Η ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση του στατιστικού πακέτου 

SPSS. Χρησιµοποιήθηκαν περιγραφικά στατιστικά (συχνότητα, µέσες τιµές, τυπική 

απόκλιση). 
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Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε τη βοήθεια του προσωπικού των 

προαναφερθέντων Αθλητικών κέντρων.  

 

3. Αποτελέσµατα  
 

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι από τα 122 άτοµα που συµµετείχαν στην έρευνα το 

58,19% (Ν=71) ήταν γυναίκες και το 41,81% (Ν=51) ήταν άντρες.  

Η ηλικία του δείγµατος, όπως φαίνεται και στον πίνακα 1, κυµαίνονταν από 18 έως 

55 ετών µε Μ.Ο.=29,7 και Τ.Α.= 2,03. Κατά φύλο ο Μ.Ο. ηλικίας ήταν, για τις γυναίκες 

Μ.Ο.=29,8 (Τ.Α.=1,99) και για τους άντρες Μ.Ο.=29,5 (Τ.Α.=2,04).   

Το 33,9% (Ν=41) των ερωτηθέντων ήταν ηλικίας µέχρι 24 ετών, ενώ το 37,7% (Ν=46) 

ήταν µεταξύ 25-34 ετών. Το 15.3% (Ν=19) των ερωτηθέντων κατατάσσονταν στην 

ηλικιακή οµάδα µεταξύ 35-44 ετών και το 13.1% (Ν=16) ανήκε στη µεγαλύτερη 

ηλικιακά οµάδα άνω των 45 ετών .   

 

Πίνακας 1.  

Μ.Ο. & Τ.Α. ηλικίας αντρών – γυναικών.  

 

Φύλο N Μ.Ο. Τ.Α. Ελάχιστη Μέγιστη 

Γυναίκα 71 29,8 1,99 18 48 

Άνδρας 51 29,5 2,04 18 55 

Total 122 29,7 2,03 18 55 

 
 
Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι το 72.3% (N=88,2) επί συνόλου 122 ατόµων 

συµµετέχουν συστηµατικά σε αθλητικές και αναψυχικές δραστηριότητες στον ελεύθερο 

χρόνο τους. Η σύγκριση όµως µεταξύ των δύο φύλων έδειξε ότι οι άντρες υπερείχαν 

σηµαντικά (76,2%) έναντι των γυναικών (63,1%).   

Σχετικά µε το µορφωτικό επίπεδο των ατόµων στο σχήµα 1 φαίνεται ότι τα ποσοστά 

συµµετοχής σε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής αυξάνονται όσο αυξάνεται και η 

βαθµίδα εκπαίδευσης τους.   

Το ποσοστό των ελεύθερων ατόµων που συµµετείχαν σε αθλητικές και αναψυχικές 

δραστηριότητες ήταν µεγαλύτερο (58,2%) σε σύγκριση µε αυτών των παντρεµένων 

χωρίς παιδιά (29,3%) και αυτών µε παιδιά (12,5%). 
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Σχετικά µε τους λόγους που δυσκολεύουν τα άτοµα να συµµετέχουν σε αθλητικές και 

αναψυχικές δραστηριότητες, η «έλλειψη ελεύθερου χρόνου» αποτέλεσε το βασικότερο 

λόγο µε ποσοστό 80.3% (Ν=98). Με πολύ µικρό ποσοστό κατέχει τη δεύτερη θέση το 

«πρόβληµα της συγκοινωνίας / προσβασιµότητας» (9,8%), και ακολουθεί µε µικρότερο 

ποσοστό η «διαδικασία ενηµέρωσης» όπως και «άλλοι λόγοι» (πίνακας 2).   

 
Πίνακας 2.  

Λόγοι που δυσκολεύουν τα άτοµα να συµµετέχουν σε αθλητικές και αναψυχικές 

δραστηριότητες. (Συχνότητα και σειρά κατάταξης) 

 

Άντρες 
(N= 51) 

Γυναίκες 
(N= 71) 

Σύνολο  
(N= 122) Λόγοι µη ενασχόλησης 

Ν % R Ν % R Ν % R 

∆εν έχω ελεύθερο χρόνο 41 80.7 % 1 59 82.4% 1 100 82 % 1 

Πρόβληµα 
συγκοινωνίας / 
προσβασιµότητας/ 

5  9.6 % 2 7 10.2 % 2 12 9,8 % 2 

Η διαδικασία 
ενηµέρωσης. 

3 6.6 % 3 3 4.7% 3 6 4,9 % 3 

Άλλοι λόγοι 2 3.1 % 4 2 2.7 % 4 4 3,3 % 4 

Σύνολο 51 100 %  71 100 %  122 100  
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Πόσο συχνά ασχολούνται τα άτοµα µε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής µέσα 

στην εβδοµάδα ήταν το θέµα της επόµενης ερώτησης. Η συχνότερη εµφανιζόµενη 

επιλογή στο σύνολο του δείγµατος ήταν τρείς έως τέσσερις φορές την εβδοµάδα (44.2%) 

και στις δύο πόλης όπου διεξήχθη η έρευνα όπως και για τους άντρες (52,3%).  Αντίθετα, 

για τις γυναίκες η συχνότερο εµφανιζόµενη επιλογή ήταν µία έως δύο φορές την 

εβδοµάδα (53.65%). Στο πίνακα 3 παρουσιάζεται η εβδοµαδιαία ενασχόληση του 

δείγµατος µε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής. 

 

 
 
 

Πίνακας 3.  

Εβδοµαδιαία συχνότητα ενασχόλησης µε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής. 

 

Άντρες 

(N=51) 

Γυναίκες 

(N=71) 

Σύνολο 

(N=122) Συχνότητα εβδοµάδας 
Ν % R Ν % R Ν % R 

Κάθε µέρα 2 3.6 % 4 3 3.8 % 4 5 4% 4 

5 – 6  φορές την 
εβδοµάδα 

16 31.7 % 2 7 10.4 % 3 23 18.9% 3 

3 – 4  φορές την 
εβδοµάδα 

27 52,3 % 1 23 32.2 % 2 50 41 % 1 

1 – 2  φορές την 
εβδοµάδα 

6 12.4 % 3 38 53.6 % 1 44 36.1% 2 

Σύνολο 51 100 %  71 100 %  122 100 %  

 
Στη σύγκριση µεταξύ των δύο φύλων (Σχήµα 2) οι άντρες αφιερώνουν περισσότερες 

ώρες εβδοµαδιαίως σε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής απ’ ότι οι γυναίκες, 

γεγονός που µπορεί να αποδοθεί είτε στο υψηλό επίπεδο απόδοσης των αντρών, είτε στο 

γεγονός ότι γενικά οι άντρες ασχολούνται περισσότερο µε αθλητικές και αναψυχικές 

δραστηριότητες απ’ ότι οι γυναίκες.  
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Επίσης, ενδιαφέρον για το σκοπό της έρευνας παρουσιάζει η διερεύνηση των 

εξωτερικών (οικογενειακών και εξω-οικογενειακών) και εσωτερικών (το άτοµο από µόνο 

του)  παραγόντων, που επηρεάζουν τη λήψη απόφασης για τη συµµετοχή των ατόµων σε 

αθλητικές και αναψυχικές δραστηριότητες.. Όπως φαίνεται και στον πίνακα 4, το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων (38,5%) απάντησε ότι από κοινού µαζί µε το 

σύντροφό/οικογένεια αποφασίζουν για τη συµµετοχή τους σε τέτοιου είδους 

δραστηριότητες, ενώ ένα ποσοστό 34,4% λαµβάνει από µόνο του αυτήν την απόφαση. Η 

παρακίνηση των ατόµων από φίλους και γνωστούς (15,6%) και από τα διαφηµιστικά 

µέσα (11,5%) καταλαµβάνουν την τρίτη και τέταρτη θέση αντίστοιχα.   

 
Πίνακας 4.  

Παράγοντες που επηρεάζουν στη λήψη απόφασης  για τη συµµετοχή των ατόµων σε 

δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής. 

 

 

Άντρες 

(N=51) 

Γυναίκες 

(N=71) 

Σύνολο 

(N=122) 
Παράγοντες που 

επηρεάζουν στη λήψη 

απόφασης Ν % R Ν % R Ν % R 

Τα άτοµα από µόνα τους 17 33.7% 2 25 35.6% 2 42 34.4% 2 

Από κοινού µε το σύντροφο 
/ οικογένεια 

20 39.3% 1 27 38.4% 1 47 38.5% 1 

Φίλοι & γνωστοί  8 14.8% 3 11 15.2% 3 19 15.6% 3 

∆ιαφηµιστικά µέσα 6 12.2% 4 8 10.8% 4 14 11.5% 4 

Σύνολο 51 100%  71 100%  122 100  
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      Η επόµενη ερώτηση αφορούσε τη διαδικασία ενηµέρωσης των ατόµων σχετικά µε τα 

Αθλητικά κέντρα. Όπως φαίνεται και στον πίνακα 5, «Η ενηµέρωση από φίλους και 

γνωστούς» εµφάνισε τη µεγαλύτερη συχνότητα επιλογής (93.4%) καταλαµβάνοντας τη 

πρώτη θέση. Τη δεύτερη και τρίτη θέση στις επιλογές του δείγµατος καταλαµβάνουν 

αντίστοιχα οι απαντήσεις, «από διαφηµιστικά φυλλάδια κα αφίσες» (86.8%) και «από τη 

διαφήµιση µέσω τηλεόρασης και ραδιοφώνου» (66,3%). Ακολουθούν οι επιλογές, «από 

τη διαφήµιση µέσω του έντυπου τύπου» (49,1%),  «από διαφήµιση µέσω του ιντερνέτ» 

(29.5%) και τελευταία «από διαφηµιστικές ταµπέλες- πινακίδες» (6.5%).   

 

 

Στη σύγκριση που έγινε ανά ηλικιακή οµάδα (πίνακας 6) η επιλογή «ενηµέρωση από 

φίλους και γνωστούς» παραµένει σταθερά στη πρώτη θέση προτίµησης και για τις 

τέσσερεις ηλικιακές οµάδες. Τη δεύτερη και τρίτη θέση για τις ηλικιακές οµάδες 18-24 

και 25-34 καταλαµβάνουν οι επιλογές «από τη διαφήµιση µέσω τηλεόρασης και 

ραδιοφώνου» και «από διαφηµιστικά φυλλάδια κα αφίσες» αντίστοιχα, ενώ για τις 

ηλικιακές οµάδες 35-44 και >45 καταλαµβάνουν οι επιλογές «από διαφηµιστικά 

φυλλάδια κα αφίσες» και «από τη διαφήµιση µέσω τηλεόρασης και ραδιοφώνου».      

 

Πίνακας 5.  
Πηγές ενηµέρωσης αθλητικών κέντρων άσκησης & αναψυχής 
 

Πηγές ενηµέρωσης 
Άντρες 
(N=51) 

Γυναίκες 
(N=71) 

Σύνολο 
(N=122) 

 Ν % R Ν % R Ν % R 

Φίλοι & γνωστοί 48 94.1% 1 66 92.9% 1 114 93.4% 1 

∆ιαφηµιστικές 
Ταµπέλες / 
Πινακίδες 

5 9.8% 6 3 4.2% 6 8 6.5% 6 

∆ιαφηµιστικά 
Φυλλάδια / Αφίσες  

45 88.2% 2 61 85.9% 2 106 86.8% 2 

Έντυπο Τύπο 
(περιοδικά, 
εφηµερίδες) 

25 49% 4 35 49.2% 4 60 49.1% 4 

Τηλεόραση - 
Ραδιόφωνο. 

33 64.7% 3 48 67.6% 3 81 66.3% 3 

Ιντερνέτ  15 29.4% 5 21 29.5% 5 36 29.5% 5 
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Τα κριτήρια µε τα οποία τα άτοµα επιλέγουν το Αθλητικό κέντρο ήταν το θέµα της 

επόµενης ερώτησης. Η συχνότερη εµφανιζόµενη επιλογή στο σύνολο του δείγµατος 

(πίνακας 7)  ήταν η «Ποιότητα παροχής υπηρεσιών» µε 86.8% και ακολουθούν στη 

δεύτερη και τρίτη θέση η επιλογές «Οικονοµικοί λόγοι» µε 81.1% και «Προσβασιµότητα 

/ Παρκινγκ» µε 72.9% αντίστοιχα.   

 

Πίνακας 6.  

Πηγές ενηµέρωσης αθλητικών κέντρων άσκησης & αναψυχής ανά ηλικία  

Πηγές ενηµέρωσης 
18-24  
ετών 

25-34 
 ετών 

35-44  
ετών 

>45  
ετών 

Φίλοι & γνωστοί 93.3% 92.4% 90.5% 89.3% 

Ιντερνέτ 35.6% 33.2% 30.2% 22.81% 

∆ιαφηµιστικά Φυλλάδια / Αφίσες  83.3% 82.9.8% 88.9% 88.2% 

Έντυπο Τύπο (περιοδικά, εφηµερίδες) 6.3% 11.2% 44.5% 85.6% 

Τηλεόραση - Ραδιόφωνο. 86.4% 85.4% 58.6% 59.9% 

∆ιαφηµιστικές Ταµπέλες / Πινακίδες 4.9% 4.6% 11.2% 10.9% 

Πίνακας 7.  

Κριτήρια επιλογής του  αθλητικών κέντρων άσκησης & αναψυχής 

Κριτήρια επιλογής 
Άντρες 
(N=51) 

Γυναίκες 
(N=71) 

Σύνολο 
(N=122) 

 Ν % R Ν % R Ν % R 

Ποιοτικό 
περιβάλλον 
(Εργονοµία-Άνεση-
Αισθητική) 

23 45% 5 43 60.5% 4 66 54% 4 

Ποιότητα παροχής 
υπηρεσιών 

43 84.3% 1 63 88.7% 1 106 86.8% 1 

Γενική οργάνωση 
του Αθλητικού 
κέντρου  

25 49% 4 32 45% 5 57 46.7% 5 

Οικονοµικοί λόγοι 39 76.4% 2 60 84.5% 2 99 81.1% 2 

Προσβασιµότητα-
Παρκινγκ 

38 74.5% 3 51 71.8% 3 89 72.9% 3 

Προσωπικές & 
∆ηµόσιες σχέσεις 
του ∆/ντή και του 
Προσωπικού 

19 37.2% 6 20 28.1% 6 39 31.9% 6 
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Στη σύγκριση µεταξύ των δύο φύλων η σειρά κατάταξης των παραπάνω επιλογών δεν 

άλλαξε τη σειρά προτιµήσεις και για τις τρείς πρώτες απαντήσεις. ∆ιαφοροποίηση 

παρατηρείται µόνο για την τέταρτη και πέµπτη θέση επιλογής τόσο για τους άντρες όσο 

και για τις γυναίκες. Οι άντρες ¨επιλέγουν την «Γενική οργάνωση του αθλητικού 

κέντρου» και µετά το «Ποιοτικό περιβάλλων» ενώ οι γυναίκες το αντίστροφο. 

Η επόµενη ερώτηση αναφερόταν σε δραστηριότητες µε τις οποίες ασχολούνται τα 

άτοµα κατά των ελεύθερό τους χρόνο. Στις προτάσεις αυτές τα άτοµα καλούνταν µε τη 

χρήση µιας πενταβάθµιας κλίµακας Likert να τοποθετηθούν σε ένα φάσµα, που 

ξεκινούσε από το «πολύ ευχάριστα» και κατέληγε στο «πολύ δυσάρεστα». Το σκορ 

αντίστοιχα ξεκινούσε από το 5 και κατέληγε στο 1, µε συνέπεια το µεγαλύτερο σκορ να 

εκφράζει µεγαλύτερο βαθµό συµφωνίας.. Επί του συνόλου του δείγµατος, όπως φαίνεται 

και στον πίνακα 8, η απάντηση «να βλέπω τηλεόραση» εµφάνισε την µεγαλύτερη 

συχνότητα επιλογής (Μ.Ο=4,89 & Τ.Α=0,34) µε δεύτερη την απάντηση «να σερφάρω 

στο internet» (Μ.Ο.=4,56 & Τ.Α.=0,75) και τρίτη το «να κάνω παρέα µε τους φίλους-

λες» (Μ.Ο.=4,467 &Τ.Α.=,81). 

    

Πίνακας 8. 

∆ραστηριότητες των ατόµων στον ελεύθερο χρόνο τους.  

Φύλο 

Γυναίκες Άντρες 
Σύνολο 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Μ.Ο. N Τ.Α. Μ.Ο. N Τ.Α. Μ.Ο. N Τ.Α. 

Να ακούω ραδιόφωνο 44,,4488 64 ,,8800 44,,3355 46 ,,8877 44,,4433 110 ,,8822 

Να διαβάζω περιοδικά 44,,2277 63 ,,9911 44,,3311 39 ,,9999 44,,2266 102 ,,9944 

Να διαβάζω εφηµερίδα 4,11 53 ,,9988 44,,4400 46 ,,8899 44,,2244 99 ,,9933 

Να βλέπω τηλεόραση 44,,9922 70 ,,2266 4,85 49 ,38 44,,8899 119 ,,3344 

Να σερφάρω στον internet 4,52 66 ,,7755 4,58 48 ,76 44,,5566 114 ,,7755 

Να πηγαίνω σε internet καφέ 33,,8800 55 11,,22 3,85 34 1,29 33,,8833 89 11,,2277 

Να κάνω εκδροµές, ταξίδια 44,,2288 59 ,,9955 33,,8877 35 11,,1122 33,,9999 94 1,04 

Να κάνω παρέα µε τους φίλους-λες 44,,4499 65 ,,8811 44,,4455 47 ,,8822 44,,4466 112 ,81 

Να αθλούµαι, να κάνω γυµναστική 4,39 64 ,91 4,47 47 ,90 4,44 111 ,90 

Να παρακολουθώ άµεσα τα 

αθλητικά γεγονότα 
3,25 45 1,18 4,13 39 ,98 3,67 84 1,09 
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Να παρακολουθώ έµµεσα τα 

αθλητικά γεγονότα δια µέσου των 

ΜΜΕ. 

3,50 46 1,02 3,97 40 1,01 3,79 86 1,01 

Να πηγαίνω για ψώνια / να 

πηγαίνω στα µαγαζιά 
3,59 53 1,01 3,20 32 1,19 3,39 85 1,11 

Να πηγαίνω κινηµατογράφο, 

θέατρο ή συναυλία 
3,61 52 1,05 3,38 31 1,16 3,5 83 1,11 

Κάτι άλλο, Αν ναι, 

τι;……………… 
3,20 39 1,11 3,19 30 1,24 3,2 69 1,18 

 

Στη σύγκριση των µεταβλητών µεταξύ των δύο φύλων, όπως φαίνεται και στον πίνακα 8, 

το «να βλέπω τηλεόραση» και το «να σερφάρω στο internet» παραµένουν αναλλοίωτα 

σταθερά στη πρώτη και δεύτερη θέση αντίστοιχα, κατά σειρά προτίµησης, τόσο για τους 

άντρες (Μ.Ο.=4,85 & Τ.Α.=,38 / Μ.Ο.=4,58 & Τ.Α.=,76) όσο και για τις γυναίκες 

(Μ.Ο.=4,92 & Τ.Α.=,26 / Μ.Ο.=4,52 & Τ.Α.=,75), ενώ τη τρίτη θέση στους άντρες 

καταλαµβάνει το «να αθλούµαι, να κάνω γυµναστική» (Μ.Ο.=4,47 & Τ.Α.=,90) και στις 

γυναίκες το «να κάνω παρέα µε τους φίλους-λες»  (Μ.Ο.=4,49 & Τ.Α.=,81).  

Η επόµενη ενότητα του ερωτηµατολογίου διερευνούσε τα κίνητρα των ατόµων 

σχετικά µε τη συµµετοχή τους σε αθλητικές και αναψυχικές δραστηριότητες κατά των 

ελεύθερο χρόνο τους. ∆όθηκαν επτά δέσµες κινήτρων (Υγεία/ Fitness, Εµφάνιση/Σώµα, 

Ψυχική ισορροπία, Ενηµέρωση για τον έλεγχο και την προσφορά των ασκήσεων, 

Κοινωνικότητα, Επίδοση και Κινητικές ικανότητες) µε τις αντίστοιχες προτάσεις σε κάθε 

δέσµη. Στις προτάσεις αυτές τα άτοµα καλούνταν µε τη χρήση µιας πενταβάθµιας 

κλίµακας Likert να τοποθετηθούν σε ένα φάσµα, που ξεκινούσε από το «συµφωνώ 

απόλυτα» και κατέληγε στο «διαφωνώ έντονα». Επί του συνόλου του δείγµατος, όπως 

φαίνεται και στον πίνακα 9,   ο παράγοντας «Υγεία/Fitness» εµφάνισε την µεγαλύτερη 

συχνότητα επιλογής (Μ.Ο=4,38 & Τ.Α=0,61) µε δεύτερο τον παράγοντα 

«Εµφάνιση/Σώµα» (Μ.Ο.=4,25 & Τ.Α.=0,73) και τρίτο την «Ψυχική ισορροπία» 

(Μ.Ο.=4,14 &Τ.Α.=0,74).  
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Πίνακας 9. 
Κίνητρα συµµετοχής σε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής.  

Φύλο 

Γυναίκες Άντρες 
Σύνολο 

Α/Α Οµάδες κινήτρων 

Μ.Ο. N Τ.Α. Μ.Ο. N Τ.Α. Μ.Ο. N Τ.Α. 

1 Υγεία / Fitness 4,33 67 ,57 4,43 49 ,64 4,38 116 ,61 

2 Εµφάνιση / Σώµα 4,2 65 ,77 4,29 46 ,66 4,25 111 ,73 

3 Ψυχική ισορροπία 4,22 64 ,73 4,05 44 ,75 4,14 108 ,74 

4 Ενηµέρωση για τον έλεγχο & την 
προσφορά των ασκήσεων. 

3,94 58 ,93 3,85 41 ,70 3,89 99 ,82 

5 Κοινωνικότητα 3,88 60 ,83 3,59 43 ,71 3,75 103 ,79 

6 Επίδοση 3,41 59 1,05 3,61 40 1,16 3,52 99 1,12 

7 Κινητικές ικανότητες 3,44 58 1,01 3,75 42 1,19 3,62 100 1,16 

 
 

Στη σύγκριση των µεταβλητών που έγινε µεταξύ των δύο φύλων, όπως φαίνεται και στον 

πίνακα 10, η «Γενική βελτίωση της φυσικής κατάστασης Υ/F» παραµένει αναλλοίωτη 

σταθερά στη πρώτη θέση κατά σειρά προτίµησης, τόσο για τους άντρες (Μ.Ο.=4,80 & 

Τ.Α.=,483) όσο και για τις γυναίκες (Μ.Ο.=4,92 & Τ.Α.=,267), ενώ τη δεύτερη θέση 

στους άντρες καταλαµβάνει η «Αύξηση των µυών (Bodybuilding) Ε/Σ» (Μ.Ο.=4,48 & 

Τ.Α.=,870) και στις γυναίκες το «Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του σώµατος Ε/Σ»  

(Μ.Ο.=4,81 & Τ.Α.=,802). Η «Ισορροπία από το επαγγελµατικό άγχος Ψιχ. Ισ.» 

καταλαµβάνει την τρίτη θέση (Μ.Ο.=4,37 & Τ.Α.=,891) για τους άντρες και το 

«Αδυνάτισµα (γενική µείωση του λίπους) Εµ/Σ» για τις γυναίκες (Μ.Ο.=4,7 & Τ.Α.=,753). 
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Πίνακας 10:  
Σύγκριση µεταξύ των δύο φύλων (γυναίκες - άντρες) 
 
 

Φύλο 

Γυναίκες Άντρες 
Σύνολο 

Κίνητρα Συµµετοχής 

Μ.Ο. N Τ.Α. Μ.Ο. N Τ.Α. Μ.Ο. N Τ.Α. 

Γενική βελτίωση της φυσικής. καταστασης Υ/F 44,,9922 6699 ,,226677 44,,8800 5500 ,,448833 44,,8855 111199 ,,441133 

Έντονη άσκηση για το καρδιοκυκλοφοριακό 
Υ/F 

33,,9988 5599 ,,991133 44,,1199 4433 ,,990011 44,,11 110022 ,,991133 

Θετική επίδραση σε σωµατικές παθήσεις Υ/F 44,,0077 6600 ,,998833 4,29 40 ,896 44,,1166 110000 ,,993355 

Αδυνάτισµα (γενική µείωση του λίπους) Εµ/Σ 44,,77 6677 ,,775533 4,34 47 ,986 44,,5522 111155 11,,115599 

Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του 
σώµατος Εµ/Σ. 

4,81 69 ,802 4,1 43 ,997 44,,4455 111122 ,,882255 

Αύξηση των µυών (Bodybuilding) Εµ/Σ 33,,1144 57 11,,220000 44,,4488 4499 ,,887700 33,,8811 110066 11,,119900 

Ισορροπία από το επαγγελµατικό άγχος Ψιχ. Ισ. 44,,3355 6655 ,,995533 4,37 48 ,891 44,,3355 111133 11,,005566 

Επιθυµώ να ασκούµαι ευχάριστα και χαλαρά 
Ψιχ. Ισ.. 

44,,11 6633 ,,881100 33,,88 4400 11,,116688 33,,9922 110033 11,,005500 

∆ίνω µεγαλύτερη αξία στη συνεχή καθοδήγηση 
της άσκησης Εν. 

3,94 58 ,916 3,86 39 1,121 3,91 97 ,906 

Επιθυµώ πληροφορίες για τις λειτουργίες των 
ασκήσεων και για την αναµενόµενη σωµατική 
προσφορά αυτών Εν. 

3,93 58 ,879 3,83 41 1,293 3,86 99 ,945 

Επιθυµώ να µπορέσω όσο το δυνατόν 
γρηγορότερα να προγραµµατίζω και να 
ρυθµίζω την προπόνησή µου µόνος µου Κοιν. 

3,97 60 1,000 3,52 44 
 

1,021 
 

3,75 104 1,01 

Προτιµώ προπόνηση µε συνασκούµενο-νη 
Κοιν. 3,82 61 1,199 3,65 40 1,009 3,74 101 1,103 

Κυρίως µε ενδιαφέρει η συγκεκριµένη 
αθλητική επίδοση στο άθληµά µου Επιδ. 

3,41 59 1,054 3,61 40 1,162 3,52 99 1,121 

Για να βελτιώσω το άθληµα που ασχολούµαι 
Κιν.Ικαν. 

3,51 57 1,115 3,79 43 1,243 3,67 100 1,197 

Για να προετοιµαστώ καλύτερα στο άθληµα 
που ασχολούµαι Κιν.Ικαν. 

3,41 60 1,167 3,76 39 1,240 3,59 99 1,220 

 

Στη σύγκριση που έγινε και για τις επτά προτεινόµενες δέσµες κινήτρων, ανά ηλικία 

(πίνακας 11), τα κορυφαία κίνητρα «Υγεία / Fitness», «Εµφάνιση / Σώµα» και «Ψυχική 

ισορροπία» εµφανίζουν τη µεγαλύτερη συχνότητα επιλογής για όλες τις ηλικιακές 

οµάδες τόσο για τους άντρες όσο και για τις γυναίκες. Αναλυτικότερα: 
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Πίνακας 11: 
Ηλικιακή ποσοστιαία σύγκριση κινήτρων συµµετοχής σε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής. 

Γυναίκες Άντρες 
Οµάδες κινήτρων 

18-25 25-34 35-44 >45 18-25 25-34 35-44 >45 

«Υγεία / Fitness» 
 - Γενική βελτίωση της φυσικής 

κατάστασης 
 - Έντονη άσκηση για το 

καρδιοκυκλοφορικό 
 - Θετική επίδραση σε σωµατικές 

παθήσεις 

 
84,9 

 
20,5 

 
21,4 

 
85,8 

 
28,8 

 
31,1 

 
86,4 

 
33,8 

 
35,4 

 
77,9 

 
31,6 

 
43,2 

 
77,6 

 
21,8 

 
16,6 

 
82,3 

 
34,8 

 
25,9 

 
88,0 

 
50,7 

 
39,7 

 
78,2 

 
44,4 

 
30,3 

«Εµφάνιση / Σώµα» 
 - Αδυνάτισµα (γενική µείωση του 

λίπους) 
 - Ειδική προπόνηση για τη 
διαµόρφωση του σώµατος  

 - Αύξηση των µυών (Bodybuilding) 

 
63,2 

 
66,6 

 
17,2 

 
56,7 

 
60,8 

 
13,9 

 
54,6 

 
53,3 

 
13,6 

 
50,0 

 
34,2 

 
10,5 

 
30,3 

 
17,8 

 
69,3 

 
40,3 

 
18,5 

 
51,9 

 
49,3 

 
13,4 

 
34,0 

 
45,1 

 
7,7 

 
28,2 

«Ψυχική ισορροπία» 
 - Ισορροπία από το επαγγελµατικό 
άγχος  

 - Επιθυµώ να ασκούµαι ευχάριστα και 
χαλαρά 

 
43,3 

 
38,4 

 
48,3 

 
48,7 

 
46,7 

 
50,0 

 
31,1 

 
52,6 

 
26,8 

 
24,5 

 
46,6 

 
38,7 

 
63,2 

 
53,1 

 
42,3 

 
62,7 

«Ενηµέρωση» 
 - ∆ίνω µεγαλύτερη αξία στην συνεχή 

καθοδήγηση και   τον έλεγχο της 
άσκησης 

 - Επιθυµώ πληροφορίες για τις 
λειτουργίες των διαφόρων 
ασκήσεων και για την αναµενόµενη 
σωµατική προσφορά αυτών 

 
37,4 

 
 

32,9 

 
38,0 

 
 

36,4 

 
44,4 

 
 

36,1 

 
44,2 

 
 

26,8 

 
28,4 

 
 

30,3 

 
36,1 

 
 

39,1 

 
40,7 

 
 

32,1 

 
38,7 

 
 

28,2 

«Κοινωνικότητα» 
 - Επιθυµώ να µπορέσω όσο το 

δυνατόν γρηγορότερα να 
προγραµµατίζω και να ρυθµίζω την 
προπόνησή µου µόνος µου 

 -  Προτιµώ προπόνηση µε 
συνασκούµενο 

 
26,7 

 
 
 

28,1 

 
29,3 

 
 
 

20,6 

 
21,9 

 
 
 

19,9 

 
17,9 

 
 
 

16,3 

 
36,9 

 
 
 

31,7 

 
36,0 

 
 
 

31,2 

 
34,4 

 
 
 

18,7 

 
28,2 

 
 
 

19,7 

«Επίδοση» 
 - Κυρίως µε ενδιαφέρει η 

συγκεκριµένη αθλητική επίδοση στο 
άθληµά µου  

19,6 15,0 10,3 5,3 32,0 20,8 10,5 11,3 

«Κινητικές ικανότητες» 
 - Για να Βελτιώσω το άθληµα που 

ασχολούµαι 
 - Για να προετοιµαστώ καλύτερα στο 

άθληµα που ασχολούµαι 

 
6,1 

 
4,0 

 
8,4 

 
4,1 

 
7,0 

 
4,0 

 

 
3,7 

 
3,7 

 
18,0 

 
8,3 

 
18,7 

 
12,6 

 
22,0 

 
12,9 

 
14,1 

 
8,5 
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Στις γυναίκες  κάτω των 25 ετών (πίνακας11) τη πρώτη θέση σε σειρά προτίµησης µε 

84,9% καταλαµβάνει το επιµέρους κίνητρο «Γενική βελτίωση της σωµατικής 

κατάστασης» από το συνδυασµό των κινήτρων Υγεία. Στη δεύτερη θέση της κατάταξης 

βρίσκεται το επιµέρους κίνητρο «Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του σώµατος», 

το οποίο συγκεντρώνει το 66,6% όλων των αναφορών, Από το συνδυασµό των κινήτρων 

«Εµφάνιση / Σώµα». Τέλος, από τον ίδιο συνδυασµό «Εµφάνιση / Σώµα» στην τρίτη 

θέση βρίσκεται το κίνητρο «Αδυνάτισµα (γενική µείωση του λίπους)» µε ποσοστό 

63,2%. Για την κατάταξη των τριών κορυφαίων κινήτρων των γυναικών κάτω των 25 

ετών ισχύουν σχεδόν οι ίδιες συνθήκες µε το συνολικό δείγµα. Και στις δυο κατατάξεις 

των κινήτρων ουσιαστικά εκπροσωπούνται τα ίδια επιµέρους κίνητρα αν και σε 

αντίστροφη κατάταξη οι θέσεις δύο και τρία.  

Τα τρία κορυφαία κίνητρα των γυναικών κατηγορίας 25-34 ετών (πίνακας 11) έχουν 

µεγάλη συσχέτιση µε τη νεότερη  ηλικιακά κατηγορία. Η κατάταξη των επιµέρους 

κινήτρων είναι η ίδια, όµως η ένταση τους φαίνεται µικρότερη απ ‘ότι στις νεότερες. Την 

πρώτη θέση σε σειρά προτίµησης µε 85,5% καταλαµβάνει η  «Γενική βελτίωση της 

σωµατικής κατάστασης». Στη δεύτερη θέση ακολουθεί το κίνητρο της Εµφάνισης/Σώµα 

«Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του σώµατος» µε 60,8% και τέλος την τρίτη 

θέση καταλαµβάνει το «Αδυνάτισµα (γενική µείωση του λίπους)» µε (56,6%). 

Η κυριαρχία του κινήτρου της Υγείας και Εµφάνισης/Σώµα παραµένει και στην 

κατάταξη των τριών κορυφαίων κινήτρων σε γυναίκες 35-44 ετών (πίνακας 11). Και τα 

τρία επιµέρους κίνητρα επαναλαµβάνονται, όµως αλλάζει η κατάταξη στις θέσεις δύο και 

τρία. Το επιµέρους κίνητρο «Γενική βελτίωση της σωµατικής κατάστασης» στην οµάδα 

αυτή βρίσκει τη µεγαλύτερη αποδοχή (86,4%), ακολουθεί το «Αδυνάτισµα (γενική 

µείωση του λίπους)» ( 56,4) και τέλος το «Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του 

σώµατος» (53,3%).  

Στη µεγαλύτερη ηλικιακά οµάδα των γυναικών άνω των 45 (πίνακας 11) ετών υπάρχει 

αλλαγή παραδειγµάτων. Εδώ η κυριαρχία της Εµφάνισης/Σώµα υποχωρεί έναντι της 

Ψυχικής Ισορροπίας. Στην πρώτη θέση βρίσκεται το επιµέρους κίνητρο «Γενική 

βελτίωση της σωµατικής κατάστασης» µε 77,9%. Στη δεύτερη θέση εισέρχεται για 



 42 

πρώτη φορά το επιµέρους κίνητρο «Επιθυµώ να ασκούµαι ευχάριστα και χαλαρά» µε 

52,6% και στην τρίτη θέση ακολουθεί το κίνητρο «Αδυνάτισµα (γενική µείωση του 

λίπους)» µε 50 %.  

 

Όπως φαίνεται και στον πίνακα 11, το κορυφαίο κίνητρο στους άνδρες κάτω των 25 

ετών είναι το επιµέρους κίνητρο «Γενική βελτίωση της σωµατικής κατάστασης» µε 

77,6%. Η Υγεία είναι πάντα το ισχυρότερο κίνητρο στους άνδρες ανεξαρτήτως ηλικίας. 

Ως δεύτερο κορυφαίο κίνητρο παρουσιάζεται το επιµέρους κίνητρο «Αύξηση των µυών 

(Bodybuilding)» µε 69,3%. Στην τρίτη θέση της κατάταξης βρίσκεται το επιµέρους κίνητρο 

«Επιθυµώ να µπορέσω όσο το δυνατόν γρηγορότερα να προγραµµατίζω και να ρυθµίζω την 

προπόνησή µου µόνος µου» µε 36,9 % από την οµάδα των κινήτρων Κοινωνικότητα.  

Η κατάσταση των τριών κορυφαίων κινήτρων των ανδρών στην κατηγορία 25-34 ετών 

(πίνακας 11) µέχρι και την τρίτη θέση µοιάζει µε την κατάταξη της κατηγορίας ηλικίας 

µικρότερης των 25 ετών. Στην πρώτη θέση βρίσκεται το κίνητρο «Γενική βελτίωση της 

σωµατικής κατάστασης», όµως σε αυτή την ηλικιακή βαθµίδα παρουσιάζει υψηλότερη 

τιµή (82,3%) από τη νεότερη οµάδα. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται το επιµέρους κίνητρο 

«Αύξηση των µυών (Bodybuilding)» µε 51,9% από το συνδυασµό των κινήτρων 

Εµφάνιση/Σώµα. Οι αιτίες αυτέ είναι ίδιες µε αυτές της µικρότερης ηλικιακά κατηγορίας. 

Τέλος η τρίτη θέση στην κατάταξη των κινήτρων συµπληρώνεται  από ένα εντελώς 

καινούριο επιµέρους κίνητρο. Για  πρώτη φορά εµφανίζεται το επιµέρους κίνητρο 

«Εξισορρόπηση του επαγγελµατικού άγχους» (46,6%). 

Και στην οµάδα ηλικίας 35-44 ετών (πίνακας 11) βρίσκεται απρόσβλητο στην πρώτη 

θέση το κορυφαίο κίνητρο «Γενική βελτίωση της σωµατικής κατάστασης» µε 88%. Στη 

δεύτερη θέση ακολουθεί η «Εξισορρόπηση του επαγγελµατικού άγχους» µε 63,2% και 

τέλος στην τρίτη θέση κατατάσσεται το επιµέρους κίνητρο «Επιθυµώ να ασκούµαι 

ευχάριστα και χαλαρά» µε 53,1%.  

Όπως ήταν αναµενόµενο στους άνδρες άνω των 45 ετών (πίνακας 11) κυριαρχεί το 

κίνητρο «Γενική βελτίωση της σωµατικής κατάστασης» µε 78,2%. Στη δεύτερη θέση 

ακολουθεί το κίνητρο «Επιθυµώ να ασκούµαι ευχάριστα και χαλαρά» µε 62,7%. Και 

στην τρίτη θέση το κίνητρο «Αδυνάτισµα (γενική µείωση του λίπους)»  µε 45,1 %. 
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Σε όλες τις βαθµίδες ηλικιών οι κατατάξεις των τριών κορυφαίων κινήτρων των ανδρών 

δεν παρουσιάζουν οµοιογενή εικόνα σε σύγκριση µε τις γυναίκες. 

4. Συµπεράσµατα – Συζήτηση 

 

Μεταξύ των 122 ενδιαφεροµένων που ερωτήθηκαν το ποσοστό των 71 ερωτηθέντων 

γυναικών υπερέβη αυτό των 51 ανδρών. Αυτή η κατανοµή κατά φύλλο αντιστοιχεί 

περίπου στη σύνθεση των οµάδων στις έρευνες των Petry (1990), Dietrich και 

συνεργατών (1990). Στις µελέτες αυτές οι γυναίκες και εκεί υπερτερούν αριθµητικά 

έναντι των ανδρών. Αυτό µπορεί να αποδοθεί στο ότι ίσως οι ανάγκες των ανδρών δεν 

µπορούν να ικανοποιηθούν αρκετά στα Κέντρα Ευεξίας (Ζαρώτης, Tokarski, Κοντάκος, 

& Κατσαγκόλης, 2008, Zarotis,1999) 

Από τα αποτελέσµατα της έρευνας συµπεραίνεται ότι µεταξύ των ενδιαφερόµενων 

που ερωτήθηκαν περισσότερο εκπροσωπείται η ηλικιακή οµάδα µεταξύ 25-34 ετών. 

Αιτία για αυτό θα µπορούσε να είναι η εκπαίδευση και το ότι σε αυτή την ηλικιακή 

οµάδα υπάρχουν στις περισσότερες περιπτώσεις λιγότερες οικογενειακές υποχρεώσεις, οι 

οποίες απαιτούν περιορισµό του ελεύθερου χρόνου. Η δεύτερη µεγαλύτερη ηλικιακή 

οµάδα είναι οι ερωτηθέντες κάτω των 25 ετών. Στο χώρο του αθλητισµού έρευνες έχουν 

δείξει ότι η αθλητική συµµετοχή µειώνεται σηµαντικά µε την αύξηση της ηλικίας 

(Chodzko-Zajko, 2000). Έρευνες στον Ευρωπαϊκό (World Health Organization, 2000) 

αλλά και πιο συγκεκριµένα στον Ελληνικό χώρο (Αυγερινός, Στάθη, Almond, & 

Κιουµουρτζόγλου, 2002, Papaioannou, Karastogiannidou, Theodorakis, 2004), έδειξαν 

ότι ένα ΜΞµεγάλο ποσοστό παιδιών και ειδικότερα στην ηλικία των 16 – 17 ετών έχουν 

χαµηλή φυσική δραστηριότητα, ενώ το ποσοστό των κοριτσιών που δεν γυµνάζονται 

είναι διπλάσιο από αυτό των αγοριών. Στην Αµερική από άτοµα ηλικίας 50-64 και > 65 

ετών το 29% και το 35% αντίστοιχα δε συµµετέχουν σε καµιά µορφή φυσικής 

δραστηριότητας (Chodzko-Zajko, 2000). Το ποσοστό αυτό, των ηλικιακών οµάδων, είναι 

ακόµη µεγαλύτερο στον Ελλαδικό χώρο (Alexandris & Carroll, 1997a & 1998). 

Η παρατηρούµενη συστηµατική συµµετοχή των αντρών (76,2%) µπορεί να 

οφείλονταν στη µεγαλύτερη ενεργητικότητα τους αναφορικά µε τις προαναφερθείσες 

δραστηριότητες και στο γεγονός ότι οι γυναίκες (63,1%) επωµίζονταν επιπλέον 

υποχρεώσεις όπως το νοικοκυριό, η ευθύνη των µικρότερων ηλικιακά µελών της 



 44 

οικογένειας, κλπ. που περιόριζαν τον ελεύθερο χρόνο τους (Χαλκιαδάκης & 

Κατσαγκόλης, 2005, Χαραχούσου & Καµπίτσης, 1996). Τα παραπάνω αποτελέσµατα 

συµφωνούν και µε τα αποτελέσµατα άλλων ερευνών (Ainsworth, 2000, Coakley, 2001) 

που αποδεικνύουν το ότι παραδοσιακά οι γυναίκες εµφάνιζαν µειωµένα ποσοστά 

συµµετοχής σε αθλητικές δραστηριότητες σε σύγκριση µε τους άντρες Αυτή η τάση 

τείνει να αναστραφεί τα τελευταία χρόνια παρόλο που οι ανισότητες στις ευκαιρίες για 

αθλητισµό ανάµεσα στις γυναίκες και τους άντρες παραµένουν ακόµη και σήµερα. Για 

παράδειγµα τα επαγγελµατικά πρωταθλήµατα για άντρες και γυναίκες, τα σχολικά 

πρωταθλήµατα και ο αριθµός των γυναικών προπονητών και διοικητικών αθλητικών 

στελεχών (Κατσαγκόλης 2010). 

Όπως φαίνεται από τα αποτελέσµατα της έρευνας, η κοινωνική τάξη (βαθµός 

εκπαίδευσης, επάγγελµα, εισόδηµα) και το οικογενειακό περιβάλλων των ατόµων παίζει 

σηµαντικό ρόλο στις στάσεις συµπεριφοράς σχετικά µε τις εν λόγω δραστηριότητες. Το 

αποτέλεσµα αυτό συµφωνεί και µε τα αποτελέσµατα άλλων ερευνών που προτείνουν ότι 

η κοινωνική τάξη είναι ένας σηµαντικός παράγοντας πρόβλεψης της αθλητικής 

συµµετοχής (Alexandris & Carol, 1998, Booth & Loy, (1999), Collins, 2003, Eitzen & 

Sage, 2003, Katsagolis et all, 2008,). Οι έρευνες συνοψίζονται στα ακόλουθα σηµεία: α) 

Η αθλητική συµµετοχή σχετίζεται µε το επίπεδο εκπαίδευσης. Άτοµα µε υψηλότερο 

επίπεδο εκπαίδευσης είναι πιο πιθανό να συµµετέχουν σε αθλητικές δραστηριότητες. 

Αυτό, σηµαίνει ότι όσο αυξάνεται το επίπεδο εκπαίδευσης των καταναλωτών, αυξάνεται 

προφανώς και το ποσοστό αθλητικής συµµετοχής τους. Είναι προφανές ότι τα 

µορφωµένα άτοµα αντιλαµβάνονται πληρέστερα τα πολλαπλά οφέλη της άσκησης και 

της εκτόνωσης.   β) Η αθλητική συµµετοχή σχετίζεται µε την οικονοµική κατάσταση των 

καταναλωτών. Άτοµα µε υψηλότερο εισόδηµα είναι πιο πιθανό να συµµετέχουν σε 

δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής. γ) Τέλος, η αθλητική συµµετοχή σχετίζεται 

έµµεσα µε το επάγγελµα των καταναλωτών. Η µεταβλητή αυτή, βέβαια είναι αρκετά 

προβληµατική, καθώς η ταξινόµηση των επαγγελµάτων είναι διαφορετική από χώρα σε 

χώρα. 

Οι µεταβλητές της κοινωνικής τάξης είναι από τα πιο συνηθισµένα και ξεκάθαρα 

κριτήρια τµηµατοποίησης της αγοράς που χρησιµοποιούνται στο µάρκετινγκ 

(Αλεξανδρής 2007, Κατσαγκόλης 2010). 
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Επίσης το οικογενειακό περιβάλλον (κύκλος ζωής της οικογένειας) παίζει σηµαντικό 

ρόλο στις στάσεις συµπεριφοράς σχετικά µε τις δραστηριότητες άσκησης κα αναψυχής. 

Ο ρόλος του οικογενειακού περιβάλλοντος ως πρότυπο προς µίµηση (τρόπου ζωής), 

επιβεβαιώνεται και από τα ευρήµατα των Hassandra, et al (2001), που διερεύνησαν τα 

κίνητρα συµµετοχής σε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής 254 ατόµων, ενώ 

επιβεβαιώνεται και από άλλες αντίστοιχες έρευνες (Κατσαγκόλης & Ζαρώτης 2004, 

Zarotis, 1999, Biddle & Goudas, 1996, Freedson & Evenson, 1991, ∆ογάνης, 1988, 1989, 

1990). Σύµφω    να µε τους παραπάνω ερευνητές αυτό που έχει σηµασία για τη θετική 

στάση των ατόµων αναφορικά, µε τη συµµετοχή τους σε δραστηριότητες άσκησης και 

αναψυχής δεν είναι µόνο η συχνότητα της συµµετοχής τους, αλλά και η ποιότητα αυτής 

της συµπεριφοράς.  

Αναµενόµενο ήταν το αποτέλεσµα της έρευνας σχετικά µε το ότι το ποσοστό των µη 

δεσµευµένων ατόµων που συµµετείχαν σε αθλητικές και αναψυχικές δραστηριότητες 

ήταν µεγαλύτερο σε σύγκριση µε αυτών των παντρεµένων χωρίς παιδιά και αυτών µε 

παιδιά. Το παραπάνω συµφωνεί και µε τους Schiffman & Kanuk 2000 που τονίζουν ότι η 

καταναλωτική συµπεριφορά, στον αθλητισµό, των ατόµων που βρίσκονται σε 

διαφορετικές φάσεις του κύκλου ζωής της οικογένειας ποικίλει σηµαντικά. Για 

παράδειγµα, έρευνα εταιρίας που χειρίζεται τα εµπορικά θέµατα του επαγγελµατικού 

πρωταθλήµατος ράγκµπι των Η.Π.Α., κατέδειξε ότι το 43% των οπαδών απάντησε ότι 

έγιναν φίλαθλοι στην ηλικία των οκτώ χρόνων, ενώ το 60% από αυτούς είπε ότι έγιναν 

φίλαθλοι στην ηλικία των έντεκα χρόνων (Buston, 1997). Τα στοιχεία της έρευνας Life 

Style Market Analysis (1999) ρίχνουν άλλη µια σχετική µατιά στο θέµα. 

Χρησιµοποιώντας ένα κατάλογο ο οποίος συγκρίνει το στάδιο του κύκλου ζωής µε το 

συνολικό εθνικό µέσο όρο, φαίνεται η επίδραση του επιπέδου του κύκλου ζωής στην 

ανάµιξη των Αµερικάνων µε το γκολφ. Από την έρευνα διαπιστώθηκε ότι, τα µέλη των 

οικογενειών που παίζουν γκολφ έχουν µεταξύ 4% και 46% µεγαλύτερη πιθανότητα να 

είναι παντρεµένοι χωρίς παιδιά σε σύγκριση µε τον υπόλοιπο πληθυσµό. Αυτό σηµαίνει 

ότι υπάρχει κάποια σύνδεση µεταξύ του γάµου και του συγκεκριµένου αθλήµατος. 

Από τα παραπάνω εξάγεται το συµπέρασµα ότι, η κοινωνική τάξη και ο κύκλος ζωής 

της οικογένειας είναι από τους ισχυρότερους παράγοντες διαµόρφωσης των στάσεων που 

θα αναπτύξουν τα άτοµα προς τις εν λόγω δραστηριότητες. Όπως και το ότι η 
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συµπεριφορά των καταναλωτών απέναντι στις δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής 

είναι στενά συνδεδεµένες και µε την κουλτούρα, την εθνικότητα και τις κοινωνικές 

συνθήκες µέσα στις οποίες µεγαλώνουν τα άτοµα (Tannehill, et al. 1993).  

 Ο κυριότερος λόγος για τη µη συµµετοχή των ερωτηθέντων σε δραστηριότητες 

άσκησης και αναψυχής ήταν η έλλειψη ελεύθερου χρόνου. Αυτό το αποτέλεσµα 

επιβεβαιώνεται και από παλαιότερες έρευνες (Agricola, 1990, Χαραχούσου & 

Καµπίτσης, 1996, Καµπίτσης, 1999, Τοσουνίδης, Ζαρώτης, και Κατσαγκόλης, 2003, 

Ζαρώτης, Τοσουνίδης, & Κατσαγκόλης, 2004, Χαλκιαδάκης & Κατσαγκόλης 2005) οι 

οποίες συγκλίνουν στο συµπέρασµα ότι η σπουδαιότητα που πρέπει να δίνεται στην 

εξοικονόµηση  ελεύθερου χρόνου των ατόµων, ανεξαρτήτου ηλικίας, αντιστοιχεί σε µια 

επείγουσα ανάγκη της σύγχρονης κοινωνίας για εξωστρέφεια και νέες µορφές 

συλλογικότητας. Η παιδαγωγική του ελεύθερου χρόνου αποτελεί µια γέφυρα µεταξύ της 

κοινωνικής παιδαγωγικής και ως εκ τούτου και της κοινωνικής ιατρικής, µε την έννοια 

ότι κάνει κοινωνική αγωγή πέρα από θέµατα σωµατικής υγείας (µέσω κίνησης, 

παιχνιδιού και άθλησης, προληπτικού χαρακτήρα αλλά και αποκατάστασης), αλλά και σε 

θέµατα ψυχικής και πνευµατικής υγείας (Opaschowski, 1996, Τοσουνίδης και 

συνεργάτες 2003). Η δηµιουργία ενός θετικού κλίµατος για συµµετοχή σε φυσικές 

δραστηριότητες αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, αν αναλογιστεί κανείς το ποσοστό 

υποκινητικότητας των παιδιών και ειδικά των κοριτσιών που φαίνεται να αυξάνεται στην 

εφηβεία και να συνεχίζεται και σε µεγαλύτερη ηλικία. 

Το «πρόβληµα της συγκοινωνίας / προσβασιµότητας» αποτελεί το δεύτερο πιο 

σηµαντικό λόγο για τη µη συµµετοχή των ερωτηθέντων σε δραστηριότητες άσκησης και 

αναψυχής. Το παραπάνω αποτέλεσµα συµφωνεί και µε τα αποτελέσµατα άλλων ερευνών 

που έχουν αποδείξει ότι στα γήπεδα και τα ιδιωτικά γυµναστήρια, θέρετρα και 

προγράµµατα αναψυχής, ο κατασκευαστικός κανόνας που ισχύει είναι ο «κανόνας του 

αντίχειρα», δηλαδή µία θέση στάθµευσης για κάθε τέσσερις θέσεις θεατών/καταναλωτών 

(Mullen, 1999). Όπως και το ότι η «ακτίνα δράσης» της αθλητικής εγκατάστασης (ο 

τόπος που στεγάζεται η αθλητική εγκατάσταση) δεν πρέπει να ξεπερνά τα 25 λεπτά από 

τη βάση του καταναλωτή. Με άλλα λόγια, η ικανότητα να ικανοποιηθούν µια ποικιλία 

αθλητικών προϊόντων εξαρτάται ιδιαίτερα από τον προγραµµατισµό και το σχέδιο της 

αθλητικής εγκατάστασης.  
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Οι κτηριακές εγκαταστάσεις, αποτελούν το κεντρικό στοιχείο του κάθε αθλητικού 

οργανισµού. Είναι απαραίτητο κοµµάτι του µίγµατος µάρκετινγκ και περιλαµβάνουν 

κάποια συστατικά τα οποία επηρεάζουν την ελκυστικότητα των δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται µέσα σ’ αυτές, από την προσβασιµότητα και τα στοιχεία που σχετίζονται µε 

τις µεταφορές, µέχρι το σχεδιασµό τη µορφή και τις παροχές (Mullin et all, 2004).  

Από τα αποτελέσµατα της έρευνας σχετικά µε τη λήψη απόφασης για τη συµµετοχή 

των ατόµων στις δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής εξάγεται το συµπέρασµα ότι, οι 

περιβαλλοντολογικοί και οι ατοµικοί παράγοντες επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό στη 

λήψη απόφασης για τη συµµετοχή των ατόµων σε αναψυχικές και αθλητικές 

δραστηριότητες. Το παραπάνω συµπέρασµα συµφωνεί και µε τα αποτελέσµατα των 

Mullin et al. (2003), που προσπαθήσανε να εξετάσουν γιατί οι άνθρωποι καταναλώνουν 

τα σπορ. Εξετάσανε τη γενική συµπεριφορά του καταναλωτή, συµπεριλαµβάνοντας 

διαφορετικές παραµέτρους που εξηγούν το πώς τα άτοµα κοινωνικοποιούνται µέσα από 

την ανάµιξη τους ή την πίστη τους µε τα σπορ. Τελικά καταλήξανε στο ότι, ίσως οι 

συντελεστές που επηρεάζουν την συµπεριφορά τους είναι περιβαλλοντικοί και ατοµικοί.  

Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες µπορεί να περιλαµβάνουν και «σηµαντικούς άλλους» 

όπως η οικογένεια, το φιλικό περιβάλλον, οι προπονητές, οι κοινωνικές και πολιτιστικές 

νόρµες, η καλλιέργεια της κοινωνικής τάξης, το γένος και οι γενεαλογικές σχέσεις, οι 

κλιµατολογικές και γεωγραφικές συνθήκες, η αγοραστική συµπεριφορά από τις εταιρίες 

της αθλητικής βιοµηχανίας, καθώς και το σύστηµα που προσφέρει τις αθλητικές 

ευκαιρίες. Οι ατοµικοί συντελεστές περιλαµβάνουν τη στάση ζωής ή τη φάση στην οποία 

βρίσκεται κάποιος στον οικογενειακό του κύκλο, τα φυσικά χαρακτηριστικά, τη µάθηση, 

τις αντιλήψεις, τα κίνητρα και τις διαθέσεις του ατόµου. 

Στη σύγκριση µεταξύ των δύο φύλων, σχετικά µε την  εβδοµαδιαία συχνότητα 

ενασχόλησης των ατόµων µε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής, εξάγεται το 

συµπέρασµα ότι οι άντρες αφιερώνουν περισσότερες ώρες εβδοµαδιαίως στις παραπάνω 

δραστηριότητες απ’ ότι οι γυναίκες, γεγονός που µπορεί να αποδοθεί είτε στο υψηλό 

επίπεδο απόδοσης των αντρών, είτε στο γεγονός ότι γενικά οι άντρες ασχολούνται 

περισσότερο µε τις εν λόγω δραστηριότητες απ’ ότι οι γυναίκες. Σύµφωνα µε τους 

Weinberg & Gould (1995), Patty, et all. (1977) και Hornet, (1968), η µικρότερη 

συµµετοχή των γυναικών σε αθλητικές και αναψυχικές δραστηριότητες οφείλεται σε µια 
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αντίδραση στους πολιτιστικούς κανόνες σχετικά µε τη φυλοτυπική συµπεριφορά, που 

ενισχύεται από το φόβο, πως η ενεργή συµµετοχή και η κοπιώδης σωµατική ενασχόληση 

µε δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής θα µπορούσε να διαφοροποιήσει µελλοντικά 

το σώµα τους. Τα κορίτσια από πολύ µικρή ηλικία µαθαίνουν ότι πρέπει να προσέχουν 

την εµφάνισή τους, να είναι όµορφα, χαριτωµένα και να υιοθετήσουν µια συγκεκριµένη, 

θηλυπρεπή συµπεριφορά, για να γίνουν πιο εύκολα αποδεκτά από το κοινωνικό 

περίγυρο. Αυτό βέβαια σταδιακά εξαλείφεται στην εποχή µας αλλά παρά ταύτα πρέπει 

να υπάρχει στο µυαλό του στελέχους µάρκετινγκ όταν κληθεί να οργανώσει µια 

διαφηµιστική καµπάνια µιας αθλητικής επιχείρησης, ενός αθλητικού οργανισµού ή µιας 

αθλητικής υπηρεσίας ή αγαθού.  

Μη αναµενόµενο ήταν το αποτέλεσµα σχετικά µε το πώς ενηµερώθηκαν οι 

ερωτηθέντες για το κέντρο άσκησης και αναψυχής που επέλεξαν. Η ενηµέρωση από 

φίλους και γνωστούς που στην ουσία είναι διαφήµιση στόµα µε στόµα φαίνεται να 

καταλαµβάνει την πρώτη θέση σε σειρά προτίµησες στο σύνολο των ερωτηθέντων όλων 

των ηλικιακών οµάδων όσο και στη σύγκριση µεταξύ των δύο φίλων. Τη δεύτερη και 

τρίτη θέση στις επιλογές του δείγµατος καταλαµβάνουν αντίστοιχα οι απαντήσεις, «από 

διαφηµιστικά φυλλάδια κα αφίσες» και «από τη διαφήµιση µέσω τηλεόρασης και 

ραδιοφώνου». Το παραπάνω αποτέλεσµα µπορεί να ερµηνευτεί µε το ότι η 

δειγµατοληψία έγινε σε δυο µικρές επαρχιακές πόλεις που οι προσωπικές σχέσεις µεταξύ 

των συµπολιτών βοηθούν περισσότερο στην προώθηση του προϊόντος µέσω της 

προσωπικής πώλησης, υπερτερώντας κατ΄ αυτόν τον τρόπο έναντι των τοπικών έντυπων 

και ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης. Με το παραπάνω αποτέλεσµα συγκλίνουν και οι 

απόψεις των Κατσαγκόλη (2010) και Αλαξαντρή (2007) που αναφέρουν ότι οποιαδήποτε 

προσωπική επικοινωνία του πωλητή µε τους ενδεχόµενους καταναλωτές ή αγοραστές 

είναι η πιο αποτελεσµατική µέθοδος προώθησης και επικοινωνίας, αφού σχετίζεται 

άµεσα µε τη διαδικασία πώλησης των προϊόντων. Επίσης αποδεικνύεται ότι η διαφήµιση 

στόµα µε στόµα, στην παρούσα περίπτωση είναι αποτελεσµατικότερη από τα έντυπα και 

ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης µιας και ο παραλήπτης ενεργεί ως πηγή µιλώντας σε 

φίλους ή συναδέλφους – αυτό αναφέρεται στην από ‘’στόµα σε στόµα’’ επικοινωνία. 

Αποδεικνύοντας έτσι τον ισχυρισµό των Shilbury et all. 2007’ότι  σε πολλές περιπτώσεις 

το µήνυµα δεν τελειώνει µε τον παραλήπτη, επειδή ο παραλήπτης µπορεί να συνεχίσει να 
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µεταδίδει το µήνυµα µέσω του προφορικού λόγου, της προσωπικής επαφής και έτσι 

µετατρέπεται σε πηγή. Σε σχετική έρευνα που έγινε για λογαριασµό δύο επαγγελµατικών 

συλλόγων µπέιζµπολ των Η.Π.Α. (MLB Fan Fest και Pittsburg Pirates) το 1998, φαίνεται 

πως ένα σηµαντικό ποσοστό (πάνω από 20%) φιλάθλων που παρακολουθούν ένα 

προωθητικό γεγονός, ή αγώνα µε προωθητικό γεγονός, µαθαίνουν για αυτό από κάποιο 

µέλος της οικογένειας ή φίλο.   

 Σχετικά µε τα κριτήρια µε τα οποία τα άτοµα επιλέγουν το Αθλητικό κέντρο, η 

«Ποιότητα παροχής υπηρεσιών» οι «Οικονοµικοί λόγοι»  και η «Προσβασιµότητα / 

Παρκινγκ» καταλαµβάνουν τις τρεις πρώτες θέσεις.  Το αποτέλεσµα αυτό ήταν απόλυτα 

αναµενόµενο, διότι και οι τρείς παράγοντες είναι εξίσου σηµαντικοί τόσο στην  

προσέλκυση όσο και στην διατήρηση / δέσµευση των καταναλωτών. Σήµερα, οι 

περισσότεροι αθλητικοί µάρκετερ αναγνωρίζουν τη σηµασία της ικανοποίησης των 

θεατών και των συµµετεχόντων και της παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. 

Επιπλέον, υπάρχει µια αυξανόµενη αναγνώριση στην αθλητική βιοµηχανία ότι η 

ποιότητα υπηρεσιών και η ικανοποίηση πελατών µπορούν να παρέχουν ένα 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στην αναζήτηση των εισοδηµάτων του αθλητικού 

καταναλωτή (Martin, 1990). Το παραπάνω αποτέλεσµα συµφωνεί και µε τα 

αποτελέσµατα άλλων ερευνών που έχουν αποδείξει την επιρροή που ασκούν τα 

περιβάλλοντα στοιχεία του χώρου, δηλαδή εκείνα τα στοιχεία που παραµένουν ίδια 

(Wakefield & Sloan, 1995, Wakefield & Blodgett, 1994, 1996, Wakefield, Blodgett & 

Sloan, 1996). Αυτά τα στοιχεία περιλαµβάνουν την προσβασιµότητα, την αισθητική της 

εγκατάστασης, την άνεση, τον ηλεκτρονικό εξοπλισµό και τις οθόνες καθώς και την 

καθαριότητα της εγκατάστασης. Οι Wakefield & Blodgett, (1996), διαπίστωσαν ότι οι 

παραπάνω παράγοντες έχουν µια σηµαντική επιρροή στον τρόπο µε τον οποίο οι 

καταναλωτές αντιλαµβάνονται την ποιότητα της αθλητικής εγκατάστασης. Όσο 

υψηλότερη αντιλαµβάνονται την ποιότητα του αθλητικού χώρου, τόσο υψηλότερη είναι 

η ικανοποίηση του αθλητικού οπαδού µε το χώρο αυτό. Εάν οι αθλητικοί οπαδοί είναι 

ικανοποιηµένοι, είναι πιθανότερο να παραµείνουν στο χώρο για περισσότερο χρόνο (και 

συνεπώς να ξοδέψουν περισσότερα χρήµατα). Επίσης είναι πιθανό να επισκεφτούν ξανά 

το συγκεκριµένο χώρο. Κάποια από τα στατιστικά που αναφέρθηκαν στη διεθνή 

βιβλιογραφία προτείνουν ότι τα γυµναστήρια στην Αµερική κατά µέσο όρο χάνουν 40% 
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από τους πελάτες τους κάθε χρόνο (Sawyer & Smith, 1999). Επιπλέον, το 50% των 

ατόµων που ξεκινούν να συµµετέχουν σε αθλητικά προγράµµατα σταµατούν τους 

πρώτους 6 µήνες (Gerson, 1999). Τα νούµερα αυτά είναι ακόµη ψηλότερα στην Ελλάδα.  

Από τα παραπάνω εξάγεται το συµπέρασµα ότι, είναι σηµαντικό για τους αθλητικούς 

οργανισµούς να παρέχουν υψηλές ποιοτικά υπηρεσίες πρώτον για να προσελκύσουν 

πελάτες και δεύτερον να ικανοποιήσουν τους ήδη υπάρχοντες πελάτες διότι η διάρκεια 

ζωής των πελατών σ’ ένα αθλητικό οργανισµό είναι σηµαντική για τον οργανισµό. Οι 

χαµένοι πελάτες εξισώνουν το χαµένο εισόδηµα! Εκτός από το κόστος των χαµένων 

πελατών είναι η δαπάνη προσέλκυσης νέων. Οι Farber &  Wycoff (1991) ανέφεραν ότι 

είναι τρεις έως πέντε φορές ακριβότερο να προσελκυσθούν νέοι πελάτες από το να 

διατηρηθούν οι υπάρχοντες. Η παροχή της υψηλής ποιότητας και των ικανοποιητικών 

αθλητικών υπηρεσιών συνδέεται µε την οργανωτική επιτυχία µέσω διαφόρων θετικών 

συνεπειών για τον αθλητικό οργανισµό, µε µια από τις σηµαντικότερες να είναι η 

διατήρηση των πελατών. 

Οι αθλητικοί µάρκετερ πρέπει να αναγνωρίσουν ότι οι προσδοκίες των πελατών είναι 

διαφορετικές και ότι η αξιολόγηση της ικανοποίησης και της ποιότητας θα ποικίλουν 

ανάλογα µε την προσδοκία του εκάστοτε πελάτη. Είναι σηµαντικό, οι αθλητικοί 

µάρκετερ να καταλάβουν εκείνους τους παράγοντες που επηρεάζουν τις προσδοκίες που 

έχουν οι θεατές και οι συµµετέχοντες και να µάθουν να τους διαχειρίζονται. Μέσω του 

προσδιορισµού, της κατανόησης και της διαχείρισης των προσδοκιών,  οι αθλητικοί 

οργανισµοί θα είναι σε θέση να παρέχουν υψηλής ποιότητας και ικανοποιητικές 

αθλητικές υπηρεσίες οι οποίες µε τη σειρά τους, θα παρέχουν ένα ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα στην αναζήτηση των αθλητικών καταναλωτών.  

Εκτός από τις προσδοκίες των καταναλωτών οι αθλητικοί µάρκετερ πρέπει να 

γνωρίζουν και τι κάνουν οι καταναλωτές κατά τον ελεύθερό τους χρόνο. Αυτό θα 

βοηθήσει τα στελέχη του µάρκετινγκ να οργανώσουν καλύτερα µια διαφηµιστική 

καµπάνια περνώντας τα µηνύµατα που θέλουν µέσω των διαφηµιστικών µέσων. Από τα 

αποτελέσµατα της έρευνας εξάγεται το συµπέρασµα ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων και για τα δύο φίλα, προτιµά να παρακολουθεί τηλεόραση, να σερφάρει 

στο διαδίκτυο, να κάνει παρέα µε φίλους και γνωστούς, να αθλείται, και να διαβάζει 

εφηµερίδες κα περιοδικά.  
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Οι εφηµερίδες είναι επίκαιρες και σχετικά φθηνές και φθάνουν σε ένα µαζικό 

ακροατήριο, ενώ τα περιοδικά προσκαλούν το αναγνωστικό κοινό ελεύθερου χρόνου. Το 

ραδιόφωνο παρέχει ένα ηχητικό µήνυµα που µπορεί να είναι ισχυρό και σχετικά φτηνό. 

Το πλεονέκτηµα της διαφήµισης µέσω ραδιοφώνου βρίσκεται στο γεγονός ότι, 

λαµβάνοντας υπόψη την έλλειψη οπτικών εικόνων, η φαντασία του ακροατή µπορεί να 

υποκινηθεί µε την υποδηλωτική διαφήµιση (Mullin et al. 2004). Το ραδιόφωνο αν και 

έχει τα προτερήµατά του συγκρινόµενο µε την τηλεόραση (πιο µικρό κόστος), τίποτα δεν 

συγκρίνεται µε τη διαφήµιση στην τηλεόραση (καλωδιακή, συνδροµητική, ψηφιακή) και 

τη δυνατότητα να αναδείξει και να περάσει τα χαρακτηριστικά του προϊόντος ή της 

υπηρεσίας του διαφηµιζόµενου σε µεγάλο πλήθος θεατών µέσο της εικόνας κα του ήχου. 

Πλήθος ερευνών (Houston, Childers & Heckier 1987, Minchin 2002, Hickman, 2002) 

απέδειξε ότι η χρήση της οπτικής εικόνας και του ήχου παρέχει τον αποτελεσµατικότερο 

µηχανισµό για τις συγκεκριµένες πληροφορίες.  Σύµφωνα µε τον Nakra (1991), ένα 

πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι τηλεοπτικοί διαφηµιστές είναι πώς να ξεχωρίσουν σε 

µια όλο και περισσότερο συσσωρευµένη αγορά. Πώς να αποτρέψουν το ζάπινγκ των 

τηλεθεατών οι οποίοι αλλάζουν γρήγορα τα κανάλια, προκειµένου να αποφευχθούν οι 

διαφηµίσεις. Το χιούµορ, η διαφήµιση µέσω διασηµοτήτων ή η σύγχρονη µουσική είναι 

συνήθως αποτελεσµατικές, όπως είναι και η ασπρόµαυρη ή ρετρό διαφήµιση. Αν και η 

κάλυψη αθλητικών γεγονότων από την τηλεόραση µπορεί να έχει µεγάλο κόστος, οι 

διαφηµιστές έχουν βρει ότι το µέσο αυτό, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα ενός πλάνου 

µάρκετινγκ (ANZ McCaughan, 1993, Shilbury et al., 2007). 

Ένα από τα πιο γρήγορα αναπτυσσόµενα διαφηµιστικά µέσα είναι το διαδίκτυο. Το 

διαδίκτυο χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο προκειµένου να παρέχει πληροφορίες 

και συνδέσεις µε τις αρχικές σελίδες των χορηγών και να φέρει την επικοινωνία µε τις 

αθλητικές επιχειρήσεις και οργανισµούς. Προσβάσιµο µέσω δισεκατοµµυρίων 

υπολογιστών προσωπικών και επιχειρήσεων που βρίσκονται ανά τον κόσµο, τα στελέχη 

αθλητικού µάρκετινγκ, µπορούν να χρησιµοποιήσουν έναν αριθµό από προσεγγίσεις για 

να αξιοποιήσουν τη διαθεσιµότητα αυτής της πηγής και να φτάσουν στο µεγάλο 

παγκόσµιο κοινό. Ο επίτροπος Raul Tabligue της Αµερικανικής Εθνικής Ένωσης 

Ποδοσφαίρου (NFL) σηµείωσε ότι το διαδίκτυο είναι τόσο σηµαντικό στις σύγχρονες 
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οµάδες όσο ήταν τα κανάλια της τηλεόρασης και τα εισοδήµατα από αυτά σηµαντικά για 

τις οµάδες κατά τη δεκαετία του ’60 (Wilner, 2000).  

∆εν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι στην πρώτη θέση της κατάταξης των τριών 

κορυφαίων κινήτρων βρίσκεται το κίνητρο της υγείας. Ενόψει της αύξησης των 

ασθενειών λόγω του τρόπου ζωής στις σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες, η πλειονότητα 

των ανδρών και γυναικών, που αθλούνται για ευεξία αισθάνονται να απειλείται η υγεία 

τους και να προσπαθούν µε τα κατάλληλα µέτρα άθλησης στον ελεύθερο χρόνο τους να 

διατηρήσουν και βοηθήσουν την υγεία τους (Ζαρώτης και συνεργάτες, 2008). 

Η κατάταξη των τριών κορυφαίων κινήτρων δείχνει ότι ένας στους δύο άνδρες και 

γυναίκες που αθλούνται για ευεξία επιθυµεί να αθληθεί για το σώµα του. Το αδυνάτισµα 

βρίσκεται έντονα στο προσκήνιο, ανεξάρτητα από το φύλο. Ο λόγος έγκειται κυρίως 

στην υπερτίµηση του σώµατος σε µία εποχή όπου οι πνευµατικέ, οικογενειακές ή 

θρησκευτικές αξίες κ.λπ ολοένα και αποδυναµώνονται. Το σώµα είναι το µοναδικό 

σταθερό µέγεθος, το οποίο ο άνθρωπος µπορεί να αισθανθεί εκ νέου. Η εργασία για το 

σώµα συντελεί ταυτόχρονα στη διαµόρφωση της ίδιας ταυτότητας και επιτυγχάνει 

κοινωνική αναγνώριση (Ζαρώτης και συνεργάτες 2008). 

Μία ακόµη γνώση, η οποία προκύπτει από την κατάταξη των τριών κορυφαίων κινήτρων 

είναι ότι η ευεξία για πολλούς ανθρώπους γίνεται ένα σηµαντικό µέσο για την 

εξισορρόπηση του επαγγελµατικού άγχους. Λόγω της απαίτησης για υψηλές απαιτήσεις 

και της εργασιακής ατµόσφαιρας που συχνά βιώνεται ως καταπιεστική, καθώς και της 

ελλιπούς αναγνώρισης στο χώρο της εργασίας, η επαγγελµατική δέσµευση γίνεται 

ολοένα και πιο επιβαρυντική. Συνέπεια αυτού είναι η έλλειψη ψυχικής ισορροπίας και η 

σύγχυση. Αυτό µπορεί να θεωρηθεί ως η κύρια αιτία για το επιµέρους κίνητρο 

Εξισορρόπηση του επαγγελµατικού άγχους βρίσκεται στην κατάταξη των τριών 

κορυφαίων κινήτρων. 

Από τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας συµπεραίνεται ότι δεν βρίσκεται 

κανένα από τα παραδοσιακά κίνητρα όπως απόδοση, προσωπική βελτίωση, 

ανταγωνισµός και επιτυχία. Με το αποτέλεσµα αυτό συµφωνούν και άλλοι ερευνητές. Οι 

Wieland (1995), Ζαρώτης, και συνεργάτες, (2004) και Κατσαγκόλης & Ζαρώτης, (2004), 

υποστηρίζουν την άποψη ότι τα κίνητρα για την άθληση υπέστησαν µια βασική 

µεταβολή.  Τα παραδοσιακά κίνητρα απόδοση και προσωπική βελτίωση, καθώς και ο 
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ανταγωνισµός και επιτυχία έχασαν τη σηµασία τους συγκριτικά µε αυτά των κινήτρων 

υγεία, διασκέδαση και αναψυχή και σήµερα κατατάσσονται στο τέλος της λίστας 

κατάταξης των κινήτρων. Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγει και ο Opaschowski (1995), ο 

οποίος στην έρευνά του για τα σηµαντικότερα κίνητρα άθλησης σε άτοµα µεγαλύτερα 

των 14 ετών συµπεραίνει ότι η υγεία, η διασκέδαση και η χαρά είναι οι πιο 

αποφασιστικοί λόγοι άθλησης, ενώ η απόδοση ,ο ανταγωνισµός και η αθλητική επιτυχία 

έµειναν στο περιθώριο. Εντύπωση προκαλεί η ιδιαίτερα εξωτερική παρακίνηση των 

αθλούµενων γυναικών και ανδρών για ευεξία, γιατί και τα τρία κορυφαία κίνητρα από το 

συνολικό δείγµα είναι προσανατολισµένα στο σκοπό και εποµένως είναι εξωτερικής 

φύσης. Για πρώτη φορά εµφανίζεται στην τέταρτη θέση µε µικρή ποσοστιαία διαφορά το 

εσωτερικό επιµέρους κίνητρο επιθυµώ να ασκούµαι χαλαρά. Όµως, εξωτερικά κίνητρα 

προσανατολισµένα στο σκοπό δεν επαρκούν, ώστε να παραµείνει κανείς σταθερός στα 

κέντρα άσκησης και αναψυχής. Αυτό ίσως εξηγεί τη σχετικά διακύµανση στα κέντρα 

αυτά και αυτό πρέπει να το γνωρίζουν τα στελέχη µάρκετινγκ των αθλητικών 

οργανισµών.  

Στη σύγκριση των επιµέρους κινήτρων µεταξύ των δύο φύλων συµπεραίνεται ότι στο 

συνδυασµό κινήτρων Υγεία στο στοιχείο  «Γενική βελτίωση της φυσικής κατάστασης» 

υπάρχει µία σηµαντική διαφορά. Εδώ φαίνεται ότι οι γυναίκες έχουν µεγαλύτερη 

συναίσθηση της υγείας τους απ’ ότι οι άντρες. 

Στο στοιχείο «Έντονη άσκηση για το καρδιοκυκλοφοριακό» υπερτερούν οι άντρες. Ένας 

λόγος γι αυτό θα µπορούσε να είναι το ότι η προπόνηση για το καρδιοκυκλοφορικό 

προϋποθέτει έναν ορισµένο βαθµό ψυχικής και φυσικής ετοιµότητας όσον αφορά στην 

απόδοση, η οποία προφανώς υπάρχει στους άνδρες περισσότερο απ’ ότι στις γυναίκες. 

Το παραπάνω αποτέλεσµα συµφωνεί και µε τον Heinemann (1990), ο οποίος ισχυρίζεται 

ότι στον αθλητισµό για τους άνδρες η ένταση και η φροντίδα της φυσικής κατάστασης 

είναι σηµαντικότερη συγκριτικά µε τις γυναίκες. 

Στο τρίτο στοιχείο «Θετική επίδραση σε σωµατικές παθήσεις» υπερτερούν πάλι οι 

άντρες. Το συµπέρασµα αυτό δηλώνει ότι κατά τη σύγκριση των φύλων οι άντρες 

πιστεύουν περισσότερο στης αποτελεσµατικότητα της ευεξίας που βοηθά στην υγεία. 

Στο συνδυασµό κινήτρων Εµφάνιση και τα τρία στοιχεία παρουσιάζουν διαφορές. Τα 

επιµέρους κίνητρα «Αδυνάτισµα» και «Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του 
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σώµατος» αποτελεί για περισσότερες από τις µισές γυναίκες ένα σηµαντικό στόχο για 

άσκηση σε αντίθεση µε τους άνδρες. Τα αποτελέσµατα στις γυναίκες αντικατοπτρίζουν 

τις κοινωνικές προσδοκίες από τις σηµερινές γυναίκες, οι οποίες απαιτούν ένα σφιχτό, 

αδύνατο και γυµνασµένο σώµα. Τα αποτελέσµατα δείχνουν  ότι οι γυναίκες τοποθετούν 

πολύ ψηλά το σύµβολο θέσης Σώµα για να βρουν κοινωνική αποδοχή. 

Το στοιχείο «∆ηµιουργία µυών» βρίσκει πολύ µεγαλύτερη απήχηση στους άνδρες απ’ ότι 

στις γυναίκες. Εδώ ισχύει η άποψη, σύµφωνα µε τα προαναφερθέντα, ότι ο άνδρας 

πρέπει να φαίνεται δυνατός και µυώδης.  

Στην οµάδα ψυχική ισορροπία στο επιµέρους κίνητρο «Εξισορρόπηση του 

επαγγελµατικού άγχους», δεν υπάρχει σηµαντική διαφορά µεταξύ των ανδρών και των 

γυναικών. Υπάρχει µία µικρή διαφορά στους άντρες αν και οι γυναίκες έχουν να 

υποστούν διπλή επιβάρυνση µε τη δουλειά και το νοικοκυριό. Στο δεύτερο επιµέρους 

κίνητρο «Επιθυµώ να ασκούµαι χαλαρά» παρατηρείται µία σηµαντική διαφορά των 

γυναικών έναντι των αντρών. Οι γυναίκες αναζητούν περισσότερο από τους άντρες την 

ευχαρίστηση και την ευφορία στα κέντρα άσκησης και αναψυχής. 

Στο συνδυασµό των κινήτρων Ενηµέρωση στα επιµέρους κίνητρα «∆ίνω µεγαλύτερη 

αξία στην συνεχή καθοδήγηση και   τον έλεγχο της άσκησης» και «Επιθυµώ 

πληροφορίες για τις λειτουργίες των διαφόρων ασκήσεων» παρουσιάζεται µία σηµαντική 

διαφορά για τα δύο φύλα. Για τις γυναίκες προφανώς η συνεχής επίβλεψη ,όπως και η 

αξία  στις βαθύτερες πληροφορίες για το αποτέλεσµα και την επίδοση του αθλητισµού 

στο σώµα τους είναι σηµαντικότερη απ’ ότι στους άνδρες. Οι γυναίκες αισθάνονται 

µεγαλύτερη ασφάλεια µε επαγγελµατική καθοδήγηση κατά τη διάρκεια της άσκησης, 

γιατί δεν θέλουν να κάνουν λάθη. ∆ίνουν αξία στην σωστή εκτέλεση των ασκήσεων 

αποφεύγοντας τις πιθανές συνέπειας, µίας λάθος άσκησης. Για τους άνδρες είναι 

λιγότερο σηµαντικό, οι οποίοι όµως έχουν συνήθως µεγαλύτερη  εµπειρία στον 

αθλητισµό και για το λόγο αυτό έχουν µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στον εαυτό τους 

(Ζαρώτης και συνεργάτες, 2008). 

Στο επιµέρους κίνητρο «Επιθυµώ να µπορέσω όσο το δυνατόν γρηγορότερα να 

προγραµµατίζω και να ρυθµίζω την προπόνησή µου µόνος» µου της οµάδας 

Κοινωνικότητα, οι γυναίκες επιθυµούν γρηγορότερα να αναλαµβάνουν την προπόνηση 
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τους σε σύγκριση µε τους άντρες, γιατί η προσπάθειά τους να καθορίζουν οι ίδιες τον 

τρόπο εκτέλεσης της άθλησης είναι εντονότερη σε αυτές.  

Το δεύτερο επιµέρους κίνητρο «Προτιµώ την άθληση µε συνασκούµενο-η», υποδηλώνει 

ότι οι γυναίκες αναζητούν περισσότερο την κοινωνική επαφή µε άτοµα που 

προπονούνται µαζί τους απ’ ότι οι άντρες, είναι περισσότερο συνεργάσιµες κατά την 

εκτέλεση της προπόνησης και δείχνουν προθυµία να επικοινωνήσουν. Ναι µεν και οι 

άντρες επιζητούν µία κοινωνική ατµόσφαιρα, για να κάνουν ευχάριστα την προπόνηση, 

αλλά δεν ενδιαφέρονται τόσο πολύ για την άσκηση µαζί µε άλλον. 

Στη δοµή κινήτρων Επίδοση, στο επιµέρους κίνητρο «Κυρίως µε ενδιαφέρει η 

συγκεκριµένη αθλητική επίδοση στο άθληµά µου», οι άνδρες, παρουσιάζονται πιο 

προσανατολισµένοι στην επίδοση απ ότι οι γυναίκες. Από αυτό µπορούµε να 

συµπεράνουµε ότι στους άνδρες διδάσκεται περισσότερο η αρχή του χειρισµού της 

απόδοσης µε την αθλητική εµπειρία στο σύλλογο και την κοινωνική επιρροή. 

Στην οµάδα κινήτρων Κινητικές Ικανότητες, στο επιµέρους κίνητρο «Για να Βελτιώσω 

το άθληµα που ασχολούµαι» οι άνδρες υπερισχύουν γιατί επιδίδονται καλύτερα σε όλα 

τα αθλήµατα σε σχέση µε τις γυναίκες. 

Παρόµοια είναι η συµπεριφορά και στο επιµέρους κίνητρο «Για να προετοιµαστώ 

καλύτερα στο άθληµα που ασχολούµαι». Οι άνδρες επιθυµούν να βελτιώσουν τις 

κινητικές τους δυνατότητες και ικανότητες µε την βοήθεια της προπόνησης για ευεξία, 

ώστε να εξασφαλίσουν την καλύτερη προετοιµασία για το δικό τους είδος αθλήµατος. 

Για τις γυναίκες αυτό ισχύει σε πολύ µικρότερο βαθµό. Η γυναίκες δεν επιδίδονται σε 

κανένα άλλο είδος άθλησης εκτός από την προπόνηση για ευεξία. 

Από όλα τα παραπάνω εξάγεται το συµπέρασµα ότι:  

Τα τρία κορυφαία κίνητρα των γυναικών προέρχονται συνολικά από δύο συνδυασµούς 

κινήτρων. Το κίνητρο που αναφέρεται τις περισσότερες φορές είναι το επιµέρους 

κίνητρο  «Γενική βελτίωση της φυσικής κατάστασης» από την οµάδα Υγεία, ενώ από την 

οµάδα κινήτρων Εµφάνιση τα επιµέρους κίνητρα «Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση 

του σώµατος» και το  «Αδυνάτισµα». Το κορυφαίο κίνητρο γενική βελτίωση της 

σωµατικής κατάστασης αντανακλά την αυξηµένη συναίσθηση της υγείας µεταξύ του 

γυναικείου κοινού και της γυµναστηρίων. Είναι της µόδας να είναι κανείς fit και όποιος 

είναι αυτός κατά συνέπεια θα αναγνωριστεί και κοινωνικά. Πλέον το fit δεν µπορεί να 
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ξεχωρίσει από το ωραίο. Η σωµατική κατάσταση αποτελεί προϋπόθεση για την οµορφιά. 

Κατά συνέπεια, δεν προκαλεί έκπληξη το ότι τα δύο από τα τρία κορυφαία κίνητρα των 

γυναικών προέρχονται από την οµάδα των κινήτρων Εµφάνιση.  

Τα αποτελέσµατα της κατάταξης των τριών κορυφαίων κινήτρων δείχνουν ότι και σε ένα 

ευρύ µέρος του ανδρικού κοινού των κέντρων άσκησης υπάρχει έντονη η συναίσθηση 

της υγείας. Επίσης αποκαλύπτουν τους ισχυρούς παράγοντες της εµφάνισης και της 

εξωτερικής παρουσίας. Και οι άνδρες, όπως οι γυναίκες, χρησιµοποιούν το σώµα τους ως 

όργανο για την αναζήτηση ταυτότητας και αυτοεπιβεβαίωσης. Αξιοσηµείωτο είναι και το 

τρίτο συχνότερο κίνητρο των ανδρών, η εξισορρόπηση του επαγγελµατικού άγχους. Το 

αποτέλεσµα καθιστά σαφές ότι οι άνδρες χρησιµοποιούν περισσότερο τα κέντρα 

άσκησης υπέρ της ψυχικής ισορροπίας σε σχέση µε τις γυναίκες, στις οποίες ο 

παράγοντας εµφάνιση είναι περισσότερο σηµαντικός. 

Αυτό πρέπει να το λάβουν σοβαρά υπόψη τα στελέχη µάρκετινγκ των κέντρων άσκησης 

και αναψυχής σε µια διαφηµιστική εκστρατεία όπως και στην τµηµατοποίηση της αγοράς 

στόχου.  

 

Το σηµαντικότερο αποτέλεσµα και η βασική αλήθεια αυτής της µελέτης είναι η έντονη 

επιθυµία της υγιεινής ζωής στα κέντρα άσκησης και αναψυχής. Αναµφίβολα, στο 

µεγαλύτερο ποσοστό των αθλητών και αθλητριών που ασχολούνται µε την άθληση στα 

κέντρα άσκησης και αναψυχής, η επιρροή προέρχεται από την επιθυµία για διατήρηση 

και προώθηση της υγείας (Rost, 1997). Η καλή φυσική κατάσταση και υγεία, έχουν 

εξελιχθεί στο κυρίαρχο µοτίβο του αθλητισµού στα κέντρα άσκησης και ευεξίας, όπως 

έδειξε η δειγµατοληψία. Οι λόγοι είναι ξεκάθαροι. Καθώς επιβάλλεται στη σηµερινή 

κοινωνία το ιδανικό του τέλειου σώµατος, δεν είναι να απορεί κανείς που το κίνητρο της 

καλής εµφάνισης µέσω της µείωσης βάρους κατέχει τη δεύτερη θέση ανάµεσα  στα τρία 

βασικότερα κίνητρα αυτής της έρευνας. Η άθληση για ευεξία αποτελεί για πολλούς 

ανθρώπους ένα βασικό µέσο αντιστάθµισης της επαγγελµατικής επιβάρυνσης. Γι ‘αυτό η 

σειρά σηµαντικότητας των κινήτρων ολοκληρώνεται µε την προσπάθεια εξισορρόπησης 

σε σχέση µε το επαγγελµατικό άγχος. Τα τρία βασικότερα κίνητρα της δειγµατοληψίας 

αντικατοπτρίζουν εν µέρει τη σειρά των τριών βασικότερων κινήτρων για τους άνδρες 

και τις γυναίκες. Τα τρία πρώτα κίνητρα στις γυναίκες προέρχονται από το συνδυασµό 
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των κινήτρων καλή φυσική κατάσταση / υγεία και εξωτερική εµφάνιση. Παράλληλα στη 

δεύτερη και τρίτη θέση των γυναικών βρίσκεται το δυνατό σώµα και η καλή εµφάνιση. 

Τα αποτελέσµατα των τριών βασικότερων κινήτρων στους άνδρες απέδειξαν ότι και 

αυτοί  αποτελούν ένα κοινό επικεντρωµένο στην απόκτηση της καλής υγείας. Στη 

δεύτερη θέση των τριών βασικών κινήτρων υπάρχει το κίνητρο της εµφάνισης µε 

έµφαση στη µυώδη κατανοµή για τους άνδρες. Στην τρίτη θέση υπάρχει µια 

διαφοροποίηση . Οι άνδρες θεωρούν πιο σηµαντική την εξισορρόπηση του 

επαγγελµατικού άγχους και την ανάγκη για ψυχική εκτόνωση συγκριτικά µε τις γυναίκες 

. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα και οι γυναίκες πάσχουν από ψυχική υπερφόρτωση λόγω 

της δουλειάς, παρ’ όλα αυτά όµως περιορίζεται η σηµαντικότητα του κινήτρου αυτού 

εξαιτίας του κινήτρου της εξωτερικής εµφάνισης. Στις γυναίκες διακρίνει κανείς σε όλες 

τις ηλικίες την προτίµησή τους για τα κίνητρα της καλύτερης κατάστασης του σώµατος 

και της υγείας, καθώς αποτελεί για νέες και µεγαλύτερες γυναίκες εξίσου σηµαντικό 

κίνητρο. Η διατήρηση και προώθηση της υγείας είναι λοιπόν το βασικότερο κίνητρο για 

την άσκηση στα κέντρα ευεξίας. Το δεύτερο βασικό κίνητρο για άσκηση είναι τα 

στοιχεία της εµφάνισης και παρουσίασης κυρίως στις ηλικιακές κλίµακες 25, 25-35 και 

35-44. Μεγαλύτερες σε ηλικία γυναίκες δίνουν περισσότερη βαρύτητα στη διασκέδαση 

και την ευηµερία. Αυτά τα κοινά και οι διαφορές υφίστανται και στις ηλικιακές οµάδες 

των ανδρών. Με διαφορά σε σχέση µε όλα τα κίνητρα βρίσκεται το κίνητρο της υγείας. 

Ένα δεύτερο κυρίαρχο κίνητρο των µικρότερων ηλικιακών οµάδων άνω των 25 και 25-

34 είναι η εµφάνιση, η µυώδης δόµηση του σώµατος. Ένα χαρακτηριστικό της 

µικρότερης ηλικιακής οµάδας άνω των 25 στην προπόνηση είναι το εσωτερικό κίνητρο 

της αυτοκυριαρχίας και της ανεξαρτησίας. Αυτό αποτελεί ένδειξη ότι κυρίως οι 

µικρότεροι σε ηλικία άρρενες αθλητές είναι αυτοί οι οποίοι κατεξοχήν θέλουν να 

χαρακτηρίζονται από την αθλητικότητά τους. Από τα παραπάνω αποδεικνύεται ότι 

γενικά οι άνδρες και γυναίκες επηρεάζονται ολοφάνερα από εξωτερικούς παράγοντες 

στον τοµέα στον τοµέα της άσκησης τους στα κέντρα άσκησης και αναψυχής. Όµως, 

εξωτερικά κίνητρα προσανατολισµένα στο σκοπό δεν επαρκούν, ώστε να παραµείνει 

κανείς σταθερός στα κέντρα άσκησης και αναψυχής.   

Ένα από τα βασικά ζητήµατα που απασχολούν τους αθλητικούς οργανισµούς είναι πώς 

θα ενθαρρύνουν τους υπάρχοντες καταναλωτές να ανεβάσουν τα επίπεδα συµµετοχής 
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τους ταυτόχρονα µε την εισαγωγή νέων καταναλωτών στα αθλητικά προϊόντα και τις 

υπηρεσίες τους. Αυτό ισχύει τόσο για τις δραστηριότητες άσκησης και αναψυχής και τα 

εµπορεύµατα όσο και για τον επαγγελµατικό αθλητισµό. Εποµένως ο απώτατος στόχος 

της προώθησης στον αθλητισµό είναι να αυξηθεί η αναγνωρισιµότητα και το ενδιαφέρον, 

όπως επίσης η συνεχής κατανάλωση προϊόντων ή υπηρεσιών.  

Η έξυπνη προσέγγιση της προώθησης στο χώρο του αθλητισµού, είναι να φέρει κανείς 

τους καταναλωτές προοδευτικά σε µια διαδικασία συµµετοχής και αφοσίωσης. Ο Giles 

(1980) των Philadelphia Phillies ονόµασε αυτό «προσέγγιση της κλίµακας», είναι δηλαδή 

οι προσπάθειες του στελέχους αθλητικού µάρκετινγκ να παρακινήσει τους καταναλωτές 

προς το επάνω µέρος της κυλιόµενης σκάλας συµµετοχής, έτσι ώστε ο ‘’ελαφρύς 

χρήστης’’ να γίνει ‘’µέτριος’’ και εν δυνάµει ‘’συχνός χρήστης’’.   

Συµπερασµατικά από τα αποτελέσµατα της παρούσας εργασίας προκύπτει ότι η  

γνωριµία των ανθρώπων µε τον κόσµο του αθλητισµού και των φυσικών 

δραστηριοτήτων, παραµένει επιτακτική ανάγκη στις µέρες µας, όπως και ότι ο ελεύθερος 

χρόνος είναι βασικό «όργανο» στη ζωή όλων ανεξάρτητα από την ηλικία και η σωστή 

διαχείρισή του δίνει τη δυνατότητα να συµµετέχουν σε πολλαπλές δραστηριότητες, οι 

οποίες βοηθούν στην πολύπλευρη πνευµατική, κοινωνική και σωµατική ανάπτυξη. 

Για κάθε ηλικία ο αθλητισµός διαδραµατίζει διαφορετικό ρόλο σε κάθε άνθρωπο. 

Τα παιδιά είναι πολύ σηµαντικό να ασχολούνται µε τις αθλητικές δραστηριότητες, έχουν 

την ευκαιρία να ανακαλύψουν τις δυνατότητες τους και να προωθήσουν την 

πρωτοβουλία τους. Η διαφήµιση παίζει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στην ενασχόληση 

τους, αφού σήµερα έχει πολύ µεγάλη δύναµη και µπορεί κάποιες φορές να επηρεάζει 

ανθρώπους και καταστάσεις. Για τον λόγο αυτό πρέπει να δύνεται µεγάλη σηµασία σε 

διαφηµίσεις που αναφέρονται σε µικρές ηλικίες. 

Μία άλλη ηλικιακή οµάδα άξια προσοχής της διαφήµισης  είναι οι έφηβοι, οι οποίοι  

αναζητούν να γίνουν µέλη κάποιας κοινωνικής οµάδας και να συνεργάζονται οµαδικά µε 

την προϋπόθεση όµως τόσο η οικογένεια όσο και οι εκπαιδευτές τους, να τους 

παροτρύνουν να συµµετέχουν διότι δεν έχουν εµπιστοσύνη στις ικανότητες τους, µε 

αποτέλεσµα πολλές φορές να αποθαρρύνονται ή ακόµα και να εκφράζουν κάποια 

επιθετικότητα.   
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Η κάθε οµάδα έχει τα δικά της χαρακτηριστικά και τις δικές της ιδιαιτερότητες ,που 

πρέπει να εξεταστούν διεξοδικά., όπως αυτή της µέσης ηλικίας που δύσκολα τα άτοµα 

αυτής της ηλικίας προτρέπονται να ασχοληθούν µε αθλητικές δραστηριότητες και να 

πάνε σε κέντρα άσκησης και αναψυχής . 

Τα άτοµα ποικίλουν ευρέως στις ανάγκες που τα ανησυχούν αυτήν την περίοδο. Μερικοί 

θα ενδιαφερθούν κυρίως για την απόκτηση των βασικών αναγκών (δεν θα ενδιαφερθούν 

για τα ακριβά έπιπλα), ενώ άλλοι θα κοιτάζουν για τη διέγερση των αγαθών ελεύθερου 

χρόνου. Μια καλύτερη κατανόηση είναι επίσης απαραίτητη για το πώς οι άνθρωποι 

ικανοποιούν τις ανάγκες τους. Υπάρχει µια διαδικασία, η οποία λειτουργεί ως εξής: (α) 

Μια ανάγκη γίνεται αισθητή που µπορεί να είναι µια ασαφής ή γενική ανάγκη ή 

συγκεκριµένη (β) Ψάχνοντας τους τρόπους να ικανοποιηθεί η ανάγκη ενεργά ή παθητικά 

επιδιώκεται. Η διαφήµιση µπορεί να ανιχνεύσει για τις προσφορές που µπορούν να 

ικανοποιήσουν την ανάγκη ή το πρόσωπο εν λόγω µπορεί µόνο να κρατήσει τα µάτια και 

τα αυτιά 

του ατόµου ανοικτά και καταχωρεί πιο έντονα από συνηθισµένο οποιεσδήποτε πιθανές 

λύσεις στην ανάγκη του. 
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6 Παραρτήµατα 

 

6.1 Ερωτηµατολόγιο 
 
 

 

∆ιευκρινήσεις 

Στις παρακάτω ερωτήσεις, απαντάτε, βάζοντας σε κύκλο τον αριθµό της απάντησης που 

αντιστοιχεί στις εκτιµήσεις σας π.χ κύκλο στο 2 εάν είστε γυναίκα ή ένα Χ στο 

αντίστοιχο τετράγωνο       ή γράφοντας στον κενό χώρο …………………….). 

 

 

1. Ηλικία:  

                                   18 έως 25 

                                   25 έως 35 

                                   35 έως 45 

                                   45 και άνω 

                                    

2. Φύλο:   

                                   Άνδρας        1 

                                   Γυναίκα        2 

 

 

3. Μορφωτικό Επίπεδο Σπουδών:   

                                   ∆ηµοτικό                           1 

                            Γυµνάσιο / Λύκειο             2 

                            Ανώτερη Εκπαίδευση        3 

                            Ανώτατη Εκπαίδευση        4 

                            Άλλες  ………………………………………… 
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4. Επάγγελµα:   

                             ∆ηµόσιος Υπάλληλος                             

                                   Ιδιωτικός Υπάλληλος 

                                   Ελεύθερος Επαγγελµατίας 

                                   Συνταξιούχος 

                                   Φοιτητής 

                                    Άνεργος    

 

 

 

5. Οικογενειακή κατάσταση: 

Παντρεµένος-νη χωρίς παιδιά 

Παντρεµένος-νη µε παιδί -διά 

Ελεύθερος-ρη 

 

 

 

6. Κατά τον Ελεύθερο Χρόνο σας Ασχολείστε µε Αθλητικές και Αναψυχικές 

δραστηριότητες; 

                                  Ναι               Όχι      

 

 

 

7. Ποια κατά την γνώµη σας από τα παρακάτω, θεωρείτε αιτία που δυσκολεύει την 

απασχόλησή σας µε αθλητικές και αναψυχικές δραστηριότητες; 

   

  Η Συγκοινωνία / Προσβασιµότητα   

                                     Η έλλειψη Ελεύθερου Χρόνου    

                                     Η διαδικασία ενηµέρωσης 

                                     Άλλο ……………………………………………. 
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8. Ποιος σας παρακίνησε να ασχοληθείτε µε Αθλητικές και Αναψυχικές δραστηριότητες; 

   Σύντροφος / Οικογένεια 

   Φίλοι-λες / Γνωστοί   

   Από µόνος-νη µου 

∆ιαφηµιστικά Μέσα 

                                      Άλλο …………………. 

 

 

 

9. Πόσο συχνά θέλετε να ασχολείστε µε Αθλητικές και Αναψυχιακές δραστηριότητες την 

εβδοµάδα; 

                                 Κάθε µέρα   

                                 1 έως 2 φορές την εβδοµάδα 

                                 3 έως 4 φορές την εβδοµάδα 

                                    5 έως 6 φορές την εβδοµάδα  

 

 

 

10. Από πού ενηµερωθήκατε για το συγκεκριµένο Αθλητικό Κέντρο; 

      (Έχετε δικαίωµα να σηµειώστε µε Χ έως τρείς επιλογές) 

 

 Από φίλους και γνωστούς  

 Από το ιντερνέτ 

 Από ∆ιαφηµιστικά φυλλάδια - αφίσες των Αθλητικών Κέντρων 

 Από ∆ιαφήµιση µέσω του Τύπου (Περιοδικά – Εφηµερίδα, κ.α.)   

 Από ∆ιαφήµιση µέσω Τηλεόρασης – Ραδιοφώνου 

Από ∆ιαφηµιστικές Ταµπέλες - Πινακίδες 

 Από κάπου αλλού. Αν ναι, από που; ………………………………. 
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11. Για ποιους από τους παρακάτω λόγους επιλέξατε το συγκεκριµένο Αθλητικό Κέντρο; 

       (Έχετε δικαίωµα να σηµειώστε µε Χ έως τρείς επιλογές) 

 

Ποιοτικό περιβάλλον (Εργονοµία – Άνεση – Αισθητική)                  

Ποιότητα παροχής Υπηρεσιών 

Γενική οργάνωση του Αθλητικού Κέντρου 

Οικονοµικοί λόγοι 

Προσβασιµότητα – Παρκινγκ 

Προσωπικές & ∆ηµόσιες σχέσεις του ∆/ντή & Προσωπικού 

 

 

12. Τι άλλο επιπρόσθετα θα θέλατε να σας προσφέρουν τα Αθλητικά κέντρα; 

Πρόγραµµα ∆ραστηριοτήτων    Εκπτώσεις σε προϊόντα /Υπηρεσίες  

Πρόγραµµα Χαλάρωσης   Βιντεοθήκη         

Πρόγραµµα Αυτοσυγκέντρωσης                 Studio Pilates        

Πρόγραµµα ∆ιατροφής                  Προβολές Αθλητικών βίντεο   

Οδηγό αγοράς προϊόντων    Αναψυκτήριο       

Εκδροµές    Προπόνηση δόνησης (Power plate)   

Προτάσεις αξιοποίησης                                 ‘Άλλο, τί; …………………………………. 

του ελεύθερου χρόνου                        

 

 

13. Θα συµµετείχατε σε επιπλέων προσφερόµενες υπηρεσίες των Αθλητικών Κέντρων µε 

έξτρα οικονοµική επιβάρυνση;     

                                   Ναι                 Όχι 

          

 

14.  Πόσο πιθανό είναι να συνεχιστεί η συµµετοχή σας για τους επόµενους µήνες στο 

συγκεκριµένο Αθλητικό Κέντρο;  

       Πολύ αµφίβολο          Πιθανόν όχι           Ίσως          Υψηλό          Πολύ υψηλό 
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15. Ποιες από τις παρακάτω δραστηριότητες θα κάνατε ευχάριστα στον    Ελεύθερο 

Χρόνο σας;   

         (Βάλε ένα κύκλο (Ο) σε κάθε δραστηριότητα από το 1- 5 ανάλογα µε το βαθµό 

που σας εκφράζει) 

 

                             

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Πολύ 

Ευχάριστα 

 

5 

 

Λίγο 

Ευχάριστα 

 

4 

Ούτε 

Ευχάριστα 

Ούτε 

∆υσάρεστα 

3 

 

Λίγο 

∆υσάρεστα 

 

2 

 

Πολύ 

∆υσάρεστα 

 

1 

Να ακούω ραδιόφωνο 5 4 3 2 1 

Να διαβάζω περιοδικά 5 4 3 2 1 

Να διαβάζω εφηµερίδα 5 4    

Να βλέπω τηλεόραση 5 4 3 2 1 

Να σερφάρω στον internet 5 4 3 2 1 

Να πηγαίνω σε internet καφέ 5 4 3 2 1 

Να κάνω εκδροµές, ταξίδια  5 4 3 2 1 

Να κάνω παρέα µε τους φίλους-λες  5 4 3 2 1 

Να αθλούµαι, να κάνω γυµναστική 5 4 3 2 1 

Να παρακολουθώ άµεσα τα αθλητικά 

γεγονότα    
5 4 3 2 1 

Να παρακολουθώ έµµεσα τα αθλητικά 

γεγονότα δια µέσου των ΜΜΕ.  
5 4 3 2 1 

Να πηγαίνω για ψώνια / να πηγαίνω 

στα µαγαζιά 
5 4 3 2 1 

Να πηγαίνω κινηµατογράφο, θέατρο ή 

συναυλία 
5 4 3 2 1 

Κάτι άλλο, Αν ναι, 

τι;…………………………… 
5 4 3 2 1 
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16. Για ποίους προσωπικούς λόγους θέλετε να ασχοληθείτε µε διάφορες 

Αθλητικές και Αναψυχικές δραστηριότητες; 

     

 (Βάλτε κύκλο (Ο) στο αριθµό κάθε µίας από τις παρακάτω προτάσεις – 

κίνητρα των οµάδων - που σας βρίσκει σύµφωνο) 

 

 

Οµάδες κινήτρων 

 

Συµφωνώ 

Απόλυτα 

 

 

5 

 

Συµφωνώ 

 

 

 

4 

 

Ούτε 

συµφωνώ 

ούτε  

διαφωνώ 

3 

 

∆ιαφωνώ 

 

 

 

2 

 

∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

 

 

1 

«Υγεία / Fitness» 

 - Γενική βελτίωση της σωµατικής κατάστασης 

 - Έντονη άσκηση για το καρδιοκυκλοφορικό 

 - Θετική επίδραση σε σωµατικές παθήσεις 

 

5 

5 

5 

 

4 

4 

4 

 

3 

3 

3 

 

2 

2 

2 

 

1 

1 

1 

«Εµφάνιση / Σώµα» 

 - Αδυνάτισµα (γενική µείωση του λίπους) 

 - Ειδική προπόνηση για τη διαµόρφωση του σώµατος  

 - Αύξηση των µυών (Bodybuilding) 

 

5 

5 

5 

 

 

4 

4 

4 

  

 

3 

3 

3 

 

 

2 

2 

2 

  

 

1 

1 

1 

 

«Ψυχική ισορροπία» 

 - Ισορροπία από το επαγγελµατικό άγχος  

 - Επιθυµώ να ασκούµαι ευχάριστα και χαλαρά 

 

5 

5 

 

 

4 

4 

 

 

3 

3 

 

 

2 

2 

 

 

1 

1 

 

«Ενηµέρωση» 

 - ∆ίνω µεγαλύτερη αξία στην συνεχή καθοδήγηση και   

τον έλεγχο της άσκησης 

 - Επιθυµώ πληροφορίες για τις λειτουργίες των διαφόρων 

ασκήσεων και για την αναµενόµενη σωµατική 

προσφορά αυτών 

 

5 

 

 

5 

 

 

4 

 

 

4 

 

 

3 

 

 

3 

 

 

2 

 

 

2 

 

 

1 

 

 

1 
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«Κοινωνικότητα» 

 - Επιθυµώ να µπορέσω όσο το δυνατόν γρηγορότερα να 

προγραµµατίζω και να ρυθµίζω την προπόνησή µου 

µόνος µου 

 -  Προτιµώ προπόνηση µε συνασκούµενο 

 

 

5 

 

5 

 

 

 

4 

 

4 

 

 

 

3 

 

3 

 

 

 

2 

 

2 

 

 

 

1 

 

1 

 

«Επίδοση» 

 - Κυρίως µε ενδιαφέρει η συγκεκριµένη αθλητική επίδοση 

στο άθληµά µου  

 

5 

 

 

4 

 

 

3 

 

 

2 

 

 

1 

 

«Κινητικές ικανότητες» 

 - Για να Βελτιώσω το άθληµα που ασχολούµαι 

 - Για να προετοιµαστώ καλύτερα στο άθληµα που 

ασχολούµαι 

 

5 

 

5 

 

4 

 

4 

 

3 

 

3 

 

2 

 

2 

 

1 

 

1 

 

 
 
 

 

 

 

       

 

 

 


